

Taxa postală
plătite în num.
No. 224.713-929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj-Ko-
lozsvár, Stra-
da Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10.
Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 1, negyedévre 3,
félévre 6, egészévre 10 dollár. Hír-
detések díjszabás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bánági
szolidaritás egyetlen napilapja. Cik-
keink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

set ter rober

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Str. Matei Millo 10.

Ara 5 lej

Kedd, 1933 július 4

1693. F.V. XVI. ÉVF.
TAMUSZ 10. 148 SZÁM.

Ami elkoboznak és amit nem

Amikor Gömbös rendeletére Budapestban betiltották az Egyenlőséget, mert támadni merészelte Hitler vandализmusait, azt irtuk hogy ez volt az egyetlen hasonló gesztus egész Európában.

Gömbösnek hamar akadt követője. És pedig Romániában.

Ez a megállapítás így is elég groteszkül hangzik. Egészen érthetetlen az egyet értés.

Az a „Germania Nouă” című könyv, amely a náci minden véres cselekedetét felsorolta, indexre tétetett Romániában és az elmúlt napokban az ország összes városában elkobozták.

Nemcsak Magyarországon tehát. Romániában is.

Nem tudjuk milyen intervencióra történt ez az elkobzás, mely egymagában ellentmond minden, a kormány részéről jövő nyilatkozatnak és ellentmond legelső sorban Vaida Sándor vasárnapi beszédének, amelyet a nemzeti parasztpárti fiatalok előtt tartott a szélsőséges veszedelméről.

Hízen olyan nyilvánvaló, hogy a szélsőséges veszedelem Németországból jön, hogy a kormány magának kellene gondoskodnia olyan könyvekről, amelyek a hitlerista borzalmakat feltárják és intő példaként állítják az ifjúság elé Hitler mai Németországát.

Érthetetlen és különös dolog, hogy éppen ennek az ellenkezője történik Romániában: elkobozzák a hitlerellenes könyveket.

Nem kell csodálkoznia aztán, ha Hitler dicsőítő lapok, folyóiratok és könyvek tömegével jelenhetnek meg, az elkobzás minden veszélye nélkül, de a zsidóság lemeszarolására és kiakolbellítására uszítva a lakosságot.

A negyedik pont

Néhány helyen, főleg kikötővárosokban, barnaingesek lázadásáról kapott jelentést a birodalmi belügyminiszter. Hamburgban ezeröttszáz, Lübeckben hétszázán lázadtak és pedig úgy, hogy sürgőnyt menesztettek a kormányhoz, amelyben követelték a hitleri program negyedik pontjának teljesítését.

A lázadást gyorsan elintézték. Hitlerhű kampószerkesztés csapatok körülfogták a lázadókat, lefegyverezték és internálták őket. Ezzel az ügynek formai részét intézték el. A lényeg a 4. pont, amely így szól:

„Az alkotó nép nem hagyja elintézni magát a munkanélküli segély koldus-fillicéivel. Az alkotó nép követeli az élet-höz való jogát, követeli a munkához való jussát. A munkanélküliség megtörése ugyanis az alkotó nép brutális jogfosztása. Elrabolják azt a szabadságát, hogy keze munkájával megszerezhesse az élet-fenntartásához szükséges eszközöket, elrabolják azt a lehetőséget, hogy saját erejéből fenntarthassa magát. Szánalmas segélyezésekkel akarják betölteni a száját. Olyan segélyezéssel, amelyet azonfelül egyre csökkentenek. Az alkotó nép nem akarja életjogát koldusfillicékért eladni és jogot követel a munkára. Mi nemzeti szocialisták az alkotó nép jogának előharcosai vagyunk, éppen ezért voltunk az első, akik erre a jogra igényt jelentettünk be és első dolgunk lesz, ha uralomra jutunk, hogy munkát adunk a népnek segély helyett.”

Ez a negyedik pont.

Ami miatt a munkanélküliek milliói: munkások, leszerelt tisztek, a krízisben lebukott közép, és kisegisztenciák csatlakoztak Hitlerhez.

Ez a negyedik pont volt a sláger. Az egészséges, alkotó nép nem akar koldus-fillicéket, tessék munkát adni neki! Cito, cito, cito! Gyorsan, gyorsan, gyorsan! Nemmi létjogosultsága különben a nemzeti szocialista pártnak. Azért, hogy a hivatalokban cseregazdálkodás legyen, ezért hogy parádékat lássanak, azért hogy internáló táborokban kínozzanak embereket, az alkotó nép mindezekért nem ajándékozza forradalmat csinálni. Még azért em, hogy Hitler és barátai miniszterek

Göring szerint Németország nem akar megtámadni senkit

A pápa beleegyezett a centrum-párt feloszlításába és a papoknak a politikai élettől való eltiltásába?

A Matin szerint Pápen tárgyalásai sikerrel jártak kómában

Párizs, július 3. A Matin szerint von Pápen római tárgyalásai teljes sikerrel jártak. A pápa hozzájárulását adta ahhoz, hogy megfelelő az egyház részére biztosítandó előnyök ellenében a papok Németországban eltiltassanak a politikai életben való részvételtől és beleegyezett a centrum-párt feloszlításába is.

A konkordátumot már közelebbi alá fogják írni.

Ennek ellenére Berlinben még nem adták ki a jelszót a centrum-párt feloszlításának kimondására. De facto azonban Poroszországban már nem működhet a párt, mert a titkos államrendőrség hatalmi szóval feloszlatta valamennyi szervezetét. Tegnap Göring Kolbergben mondott beszédében azt hangoztatta, hogy Németország békét akar, nem fog megtámadni senkit (?) és senkitől sem kíván területet rabolni, de viszonzásul megköveteli, hogy a németeket is hagyják békén. A porosz sas — mondotta Göring — visszanyerte a kardot és a villámot, amelyeket 14 éven át közelébe sem engedtek. A karddal csak védekezni fog s villámmal fogja sújtani azt

aki megkísérli Poroszországot újra pusztulásba vinni.

Egyidejűleg a birodalmi főváros pénztári hivatala felfüggesztette az adósságok törlesztési részleteinek fizetését. Az intézkedés nem vonatkozik a külföldi kölesnökre és a jelzálog tartozásokra sem. Egy idejűleg felkérték a hitelezőket, hogy a kamatláb kérdésének végleges rendezéséig elégedjenek meg négy százalékos kamattal.

Róma, július 3. Az Osservatore Romano, a Vatikán hivatalos lapja foglalkozik a németországi katolikus-ellenes intézkedésekkel s azokat bosevista jellegűeknek bélyegzi.

Egyidejű jelentés szerint Rauschning dandzigi szenátusi elnök ellátogat Varsóba s fel fogja keresni Moszeszizki lengyel köztársasági elnököt. A lengyelországi lapok hangoztatják a dandzigi-lengyel vitás kérdések megoldásának szükségességét. Tegnap Bad Reichenhallban a roham csapat főhadiszáza vezetői értekezletén Hitler háromórás beszédet mondott.

Küszöbön áll az orosz-román megnemtámadási szerződés aláírása?

Hivatalos francia jelentés szerint Litvinov és Titulescu megegyeztek Beszarabia kérdésében is

Ma már alá is írják a balti-orosz megnemtámadási szerződéseket?

Párizs, július 3. Az egész világsajtó nagy jelentőséget tulajdonít azoknak a tárgyalásoknak, amelyeket Titulescu és Litvinov folytattak egymással. Londoni jelentés szerint Szovjetország külügyminisztere és a kisantant képviselője a nagy elvi kérdésekben megállapodtak egymással, elkészítették a vonatkozó megnemtámadási szerződés-tervezetet, amelynek aláírása küszöbön áll. Mint ismeretes Románia részéről az első Vaida kormány kezdeményezte az elmúlt év nyarán a megnemtámadási szerződésre vonatkozó tárgyalásokat, amelyek már-pár eredménnyel kecsegtettek, midőn Titulescu akkori londoni követ közbe lépése váratlanul keresztülhuzta Vaida Sándor számításait. Hónapok óta keresztül semmi sem történt ebben a kérdésben. A leszerelési konferencia legutóbbi ülése alkalmával annál nagyobb feltűnést keltett, hogy Titulescu a kisantant nevében feltűnő melegséggel támogatott egy Szovjetország részéről Litvinov által benyújtott javaslatot. Kiderült, hogy Titulescu érintkezést keresett ezton Litvinovval, akivel még a leszerelési konferencia alatt megállapodott abban, hogy a londoni világgazdasági konferencia alkalmával ismét napirendre tűzik a megnemtámadási szerződés kérdését.

Londoni jelentés szerint a két külügyminiszternek sikerült Beszarabia kérdésében is egy olyan formulát találni, amely kielégíti Romániát. A vita utóbb már csak akörül forgott, hogy mikor és milyen kritérium alapján lehet egy államot „támadó államnak”, vagy is a megnemtámadási szerződés megsértőjének tekinteni. Lengyelország és Románia a következő meghatározást kérték: Támadó állam az, amely a másiknak hadat üzen; megrohanja a másik állam területeit; megtámadja a másik állam hajóit, vagy repülőgépeit; blokád alá veszi a másik állam kikötőit, vagy pedig támogat olyan saját területén alakult fegyveres csapatokat, amelyek a másik állam területét megtámadják.

Párizs, július 3. A Paris Midi londoni távirata megerősíti azt a hírt, hogy a lengyel-orosz és török-orosz megnemtámadási szerződés kiegészítésül létrejött a balti-utóállamok és a kisantant államainak megnemtámadási egyezménye a szovjettel. A lap szerint még ma aláírják a szerződést. Párizsi politikai körökben elégtétellel állapítják meg, hogy a londoni világgazdasági konferenciával kapcsolatban, mely a teljes sikertelenség jegyében áll, legalább ez a két nagyfontosságú egyezmény létrejött.

és komisszáriusok legyenek. Nekik a negyedik pont végrehajtása kell. Elmult az ígéretük ideje, jöjjenek a cselekedetek. Így mondják a lázadók. És Hitler válaszol. Jöjjenek a cseleke-

detek, mondja ő is és elfogatja a lázadókat. Akiknek, minthogy igazat mondtak, bizonyára bevereti az internáló táborban a fejüket.

VILAG TÜKRE

Müncheni levél

Aki ma Münchenbe érkezik, a béke szelid hangulatát találja és senkisémet fog arra gondolni, hogy néhány héttel ezelőtt ebben a városban olyan események játszódtak le, amelyek következtében az emberek tízezrei súlyos anyagi károkat szenvedtek. Ha az ember bajor területre lép, a birodalmi vasut tisztviselői és alkalmazottjai részéről egészen kivételes udvariasságban részesül, Hitlerék vigyáznak arra, hogy az idegen ne szenvedjen rossz benyomást az új Bajorországról. A barnaingesek és a kampószerkesztés alig láthatók a fővárosban. Mindössze az igazságügyi palotán, a miniszterelnök házában és három-négy középületben lobog a kampószerkesztés zászló egyébként nem lehet látni semmit, ami Hitler uralmára emlékeztetne.

Hitlerék ugyanis ebben a városban másképp viselkednek, mint Berlinben és pedig főképpen az idegen forgalom felfokozása érdekében. A birodalmi kormány, Esser kormánybiztosnak az élen, egy bizottságot küldött ki, hogy próbálják elősegíteni az idegenforgalmat, amiből minden esztendőben láthat valami pénzt a szép Bajorország. Hitlerék pedig jól tudják, hogy a külföldieknek egyáltalában nincs innyikre, a zsurnalisztáknak rendszerint jó mellőzik. Azonban úgy látszik, ez sem használ sokat. Hiába utaztatja Esser a külföldi újságírókat az országban, hiába figyelmezteti őket a példás rendre, a zsurnalisztikának rendszerint jó megfigyelő képességük van és bizonyára tudják, hogy a nyugodt felszín alatt micsoda háborgások zajlanak. Hiába hirdeti a komisszárius ur a külföldi sajtóban, hogy a bajor fürdőhelyen fajra és nemzetiségre való tekintet nélkül szívesen látnak mindenkit, főleg azért, hogy győződjen meg az új rezsim rendszertéről. De a külföldiek nem kíváncsiak a Hitler-féle rendre és nyugalomra és inkább másfelé mennek nyaralni. Érdekes mindenesetre, hogy Hitlerék Bajorországban nem tudták megcsinálni azt a zsidókkal szemben sem, amit Poroszországban. A zsidó Oberpolinger és Tietz áruházai zavartalanul működnek, a zsidó üzleteket nem mellőzik és az utcán, nem úgy, mint ma is Berlinben, rend van és a politikai ellenfelek nem bicskázják egymást.

Azonban vidám, barátságos arcokat, ahogy azt általában megszoktuk Münchenben, most nem talál az ember. Még Hitler hívei sem örülnek. Nem is örülhetnek annyi csalódás után, ami őket az összeomlás nyomában érte. Általában az a vélemény Münchenben, hogy a Hitler-kormányt próbaidőre kell adni, hátha mégis sikerül végrehajtania programját. Az újabb időkben azonban inkább arra hajlik a közvélemény, hogy Hitler nem fogja sokáig tartani magát. Hiába nyomják el a hírszolgálatot, hiába titkolóznak, Münchenben nagyon jól tudják, hogy Hamburgban és más bányavárosokban is a barnaingesek egyrésze fellázadt és pedig a forradalmi ígéretek be nem tartása miatt. Azt is tudják, hogy Hitler a hozzá hű kampószerkesztés csapatokkal gyorsan el is intézte a lázadást és a felkelőket, egykor legelszántabb híveit, internáltatta.

Egy nagy rétege a polgárságnak és főleg a munkásságnak, összeszorított ököllel várja a nagy pillanatot, amikor a sok megaláztatást megtorolhatja. A zsidók hallgatnak, nincs akikhez forduljanak súlyos sérelmeikkel. Hitlerék első dolga volt ugyanis az összes zsidó intézmények, egyesületek, hitközségek, klubok pénzeit lefoglalni. Erről természetesen az idegen semmit sem tud. Csak annyit lát, hogy emberek összedugott fejekkel sugdolóznak és a lelkek egyensúlya még nyívesen és talán sokáig nem lesz helyreállítva. Hitlerék a gazdasági élet gyökereit

Rapidul

29. (Az Uj K) a Rapidul ismét közle-
püspöki kö-
szorított: a
nap fog köz-
Biharpüspö-
sármán pedig.
A vonat-
közvetlen
arestből Ko-
e viz óra 55
51. Kolozs-
27 percek.
eres eltoló-
rendjében.

zette ferencia ilető

lapok lom
már Mac-
gazdasági
illető op-
nyezetben
an remény
A román
conferencia
hogy már
elynek se-
plezni fog-
a londoni
jelenteni
tközi kon-
jedésében.
k és szak-
k és mint
időközben, ez
esedékes
elyet elfo-
egy állam

erációja

ai államok
sapesolati-
ti ma déz-
tők át az
A memo-
csak ab-
egy dunai
nák ki ab-
ának lehe-
a ma-
átusok kö-
t. Felkér-
a magya-

kiadó B.
la Bera-
fon: 1-1.



Uránia Mozgó
 Altalános közkívánatra vetíti még
 néhány napig:
Vönös négyes
 szenzációs Salamon Béla vígjátékot.
 Főszereplőn: SZÓKE SZAKÁLL

megreformálását hirdették. Heraklesek akarnak lenni a német Augias-istállóban és hogy megmutassák következetességüket, az elmúlt napokban százötven kiskereskedőt, akik máról holnapra élnek abból, hogy zöldséget, vaját és tojást visznek házról-házra, egyszerűen koncentrációs táborba csukatták. A kikergetett kibocsátottak, azokat is lehetetlennek tették azzal, hogy nevüket szegényszemre kiplakátirozták.

Bajorországban inkább érződik a hitleri rezsim elleni elégedetlenség. Az utóbbi hetekben ugyanis Siebert miniszterrel, aki egyúttal Bajorország pénzügyminisztere, maga is kétségbeesetten panaszkodott a hitleri virsraft ellen. Az elég jól plasztizot bajor államkövetőnek után befolyó pénzeket ugyanis nem fektették be hasznos dolgokba, hanem felfrissítették a barnaingesek felszerelését. Amikor a bajor kormány bejelentette a szociáldemokrata párt megszűnését, a belügyminiszter: Wagner még a leghatározottabban jelentette ki, hogy a többi pártok megszűntetésére nem gondolnak. Az utóbbi napok eseményei: a katolikus nagygyűlés feloszlása, prominens klerikális egyéniségekkel tartott házkutatások és a terrornak egész sorozata meghazudtolta a belügyminisztert. A kormány szenzációs perekkel próbál hangulatot csinálni maga mellett. A per anyaga az, hogy Ernst igazgatót, a katolikus szakszervezeti egyesület vezetőjét és Monsignore Walterbachot, az egyleti vezetésben társát, azzal vádolják, hogy a reájuk bízott takarékbetétet filmvállalatokba fektették, amelyről jóelőre tudni lehetett, hogy nem lesz semmi jövedelmük. Aki azonban Walterbachot ismeri, tudja, hogy olyan karakter, akit nem lehet távolról sem ilyesmivel meggyanúsítani. Hitlerék azonban mégis megkockáztatják a pert, főleg azért, hogy a katolikus munkások között hangulatot csináljanak a „Gleichschaltung” mellett és hogy ezeket a munkástömegeket is átvigyük a nemzeti szocialisták táborába. Egészen romantikus dolog az, amivel Cossmann professzort vádolják. Ez a tudós egy nagy kiadvállalat vezetője volt és arról ismerték, hogy a republikánus politikusokat állandóan támadta. A legszélsőségesebb nacionalista harcosa volt Bajorországnak. Minthogy azonban Hitlerékkel sok érthető oknál fogva nem tud szimpatizálni, Hitlerék ráfogták, hogy a háborút követő évek egyik legveszedelmesebb kémje és hazaárulója volt. Cossmann professzor a vádak sulya alatt megbetegedett és ma is a fogház kórházában fekszik. Hasonló váddal illeték von Haahn, akit a kampókeresztény kormány a Münchener Neueste Nachrichtenhez rendelt ki cenzornak. Ennek az urnak eső dolga volt, hogy egy többször ugyanettől a laptól visszautasított regényt hatalmi sulyával leközöltette és pedig vaskos honorárium ellenében. Róla azán kétségtelenül kiderült, hogy szponkódott.

A bajorok a hitleri önkényeskedést, amit újabban a pártokkal és a katolikus egyházzal szemben elkövetett, nem fogják egyszerűen lenyelni. Komolyan gondolnak egy olyan megoldásra, ami felbukkan már régebben is: Bajorország elszakadásának gondolatával. Ennek a tervnek a pengelyében Rupprecht volt bajor trónörökös áll, aki a hitleri összeomlás első napjaiban kiutazott az országból és Görögországban töltött néhány napot. A napokban tért vissza és a régi tábornokok tüneményesen fogadták. A bajor hazafiak benne látják azt az egyéniséget, aki alkalmas a politikai ellentétek kiegyenlítésére. Olyan erős és tekintélyes egyéniség, hogy a kampókeresztények nem mernek kikezdeni vele. A Fränkischer Kurir a napokban cikket közölt Rupprecht születési évfordulójára alkalmából. A cikkben hódolattal üdvözli a „királyt”, akiben a bajorok nemzeti megváltójukat látják. Esser kommisszárius ur a cikk megjelenése után feddő levelet küldött: a nürnbergi újsághoz, de továbbmenő intézkedéseket nem mert foganatosítani. Kockázatos dolog lett volna mert Rupprecht még a szociáldemokraták bizalmát is élvezi, akik benne a népkirályság megtestesítőjét látják.

Bajorországban tehát nem lesz könnyű delguk Hitleréknek.

Az osztrák tohu-vábohu

Bécsben teljes a rend és a nyugalom. Hitlernek csak a kisvárosokban van gyökere, — a főváros és a falu náci-ellenes. A zsidó marxisták katolikus méltatása

— Az Uj Kelet eredeti tudósítása —

Bécs, július 3. Bécsen a legkevésbé sem lehet észrevenni, hogy egy súlyos, szinte kilátástalan bel- és külpolitikai harcban álló országnak fővárosa. Bécsben teljes a rend és a nyugalom és aki az utcáit végigporyázza, nehézszerrel tudja csak elképzelni, hogy ez a város néhány nappal ezelőtt gyereksorban zöldelő terror-csapatok garázdálkodásának volt a színhelye, hogy bomlott agyu tizenhétévesek gyilkoltak és gyújtogattak benne, akiket — most már ezt is tudjuk — a Hitler Karl Mayon nevelődött — tisztelet ne esék mondván — „kulturája” fertőzött meg és züllesztett vérengző vadállatokká. Egy generációval ezelőtt a szekszuálítás lobogott az efféle megzavart egyensúly fiatalembereknek lelki centrumában. A túlfűtött nemiség sodorta őket a fertőbe. Most a Hitler agitációja vette át ezt a szerepet és nevelt belőlük pokolgépes, revolveres, politikában dolgozó Matuska-figrákat.

Szerencsére azonban csak néhány napig vérengzett Ausztriában a May Károly-Hitler Adolf-Matuska Szilveszter triász. Mihelyest a vezérkarra ránehézett a rendőrség keze, illetve amióta a vezér urak, érzékeny bőrüket féltve, átszaladtak a politikai gyilkosok mentvárába, Németországba, amikor tehát már nem volt, aki a nyomorult fickókat büntesse, gyilkolásra kommandirozza, — egyszerűen végeszakadt a merénylő szériának. Most már csak alig néhány tünet emlékeztet a véres és izgalmas tegnapi. A középületek előtt például még mindig a megszokottnál nagyobb számú rendőr ténfereg és ezeknek area, ruhája — hol van már a hajdani császárváros rendőrei híres eleganciája — feltűnően gyűrött és elnyűtt a napok óta tartó permanens szolgálatból. Ennyi aztán körülbelül az egész. Egyébként Bécs zavartalanul lohol a munkája után, az a jelentős és egyre növekvő része pedig, amelynek nincs szerencséje ahhoz, hogy munkája legyen, erszényének állapotá szerint a kávéházakban, vagy a sétányok padjain üldögél s egyéb elfoglaltság híján rendi letlenül glosszálja a nagy napok eseményeit.

Ez idő szerint ugyanis mindenki politikai Bécsben, ahol nemrégiben a színház, vagy a hangversenyterem szenzációi, izgalmas bűnügyi esetek állottak az érdeklődés és a pletyka központjában és pedig olyan mértékben, melyet más város nem ismer. Most a villanyoson, az uccán, a kávéházakban nem hallani egyebet, mint politikázást. A bécsi ember — a „homo Vindobonensis”, ahogyan tudáskodó fontoskodással az osztrák típusnak ezt a nagyvárosi válfaját elnevezték — persze keményen náciellenes és erősen háborog a kormánynak a végső konzekvenciáknak még most is visszariadó intézkedésein. Árulást, fasiszta testvériséget szimatol minden lagymatag, a felelton megtorpanó rendelkezés mögött. Hogy a Dözt, a náci főlapja, még mindig megjelenhet és pimaskodhat, hogy a „kóser” Frauenfeld, aki a kikölböltött Habicht örökébe az osztrák náci Ladisinspekturje, még mindig kiadhatja a Kampfruf-ját és kancsaival uccaszerte árusíthatja, hogy Stájerország kiskirálya, a hírhedt Rintelen, még nem semmisítette meg tartományában a náci és álnáci mandátumait, — mind annak a jele az ideges bécsiek szemében, hogy a fekete-barna koalíciós tervek, a bombák és pokolgépek ellenére, még mindig élnek a keresztény szocialista lelkek mélyén, s hogy a klerikális fasiszták a végén mégis csak összetalálkoznak majd valahol a felelton, a Hitler emlőtől elválasztott és a külpolitikai célkitűzéseket programjukból kinyesegető, egyszerűen az „entlust” nemzeti szocialistákkal.

A kiengesztelődéstől, a megalkuvástól tartanak Bécsben azért is, mert a Dollfuss kormány mögött nagyon csekély számbeli és ideológiai erő áll, tulontul kevés arra, hogy hosszú ideig állhassa a harcot Németországgal és a Németország védnöksége alatt pokolgépekkel dolgozó osztrák náciakkal. Mert a kicsiny Ausztriával — a történelem szereti az ilyen repriméket — megisméltődött az osztrák magyar monarchia és Szerbia esete, egy külső állam bérnyilkosokat és merénylőket küldött harcra intézményei s vezető emberei ellen. Fegyveres irredentával bolygatva fel rendjét, békéjét. Ebben a küzdelemben a kormányt voltaképpen

csak a főváros lakossága és az osztrák vidéki ember, a „homo alpinus” paraszti része támogatja. Az osztrák kis várost viszont teljesen megfertőzte a náciizmus.

A parasztnak a kormány egyoldaluan agrárius, gabona védővámos politikája révén ugyanis jól megy dolga Ausztriában, marháját, terményeit egyszerűen fantasztikus árak mellett értékesítheti, hiszen mentesítve van a világverseny konkurenciája alól. Ehhez járul, hogy a vallásos és majdnem százszázalékosan katolikus osztrák parasztot a papja is, aki okult a német katolicizmus keserves tapasztalatain, a náci ellen irányítja. Könnyen érthető tehát, hogy ez a réteg úgy anyagi, mint lelki okokból a kormányt támogatja. Más a helyzet a kisvárosban. A kisvárosi tesped, ipara pusztulóban, vagy már teljesen elpusztult, a lakosság nagyrésze koldusbotra jutott, munkanélkül ténfereg, és a Hitler ezermárkás taksája az idegenforgalom jövedelmétől is jelentős részben elütötte. Hogy milyen jelentősége van az idegenforgalomnak Ausztriában, ezt egyetlen számjegy megvilágítja. A tavaly 300 millió silling, jobban hat, ha így írom: hatmilliárd lej jött be a révén az országba. A most otthon rekedt német vendég pedig a tavaly a salzburgi tartomány idegenének 90 százalékát, Tirol idegenforgalmának 70 százalékát tette ki. A náci kétsillings napi szoldja erősen hat tehát itten, a nyomorúság földjén s fűti az embereket, persze az a reménykedés is, hogy a hitleristák győzelmé akárcsak Németországban, itt is a hivatalok, a kereseti lehetőségek új elosztásával, tehát az elvtársak stallumba juttatásával jár majd. A kitűnő kvalitású és megbízható osztrák rendőr meg esendő egy darabig bizonyára féken tudja tartani a kisváros áporodott levegőjében erősen elszaporodott náci-bacillust, de biztos eredményül csak akkor járna a hitleristák elleni küzdelem, ha a jogállam alapján álló pártok valamennyien összefognának, az erőszak állam hívei ellen, tehát, ha egy koalíció révén a lakosság több mint negyven százalékát képviselő szociáldemokrácia is, aha a helyzetbe jutna, hogy a kormányt támogathassa és ez a kormány a hitleri vandálizmussal szemben a művelt és demokrata Nyugat eszméit írni zászlajára.

A Dollfuss kormány azonban sehogyan sem tudja magát erre a lépésre rászánni.

Prágába hívták össze a Cionista Világkongresszust

London, július 3. Amint azt a cionista Executive hivatalosan jelenti, az augusztus hó 16-ára összehívott Cionista Világkongresszus székhelyül Prágát jelölték ki. A kongresszus dátuma már korábban meg volt állapítva, csak annak helyéről húzódott még a döntés. Először arról volt szó, hogy a kongresszus Karlsbadban lesz, erről azonban az egyik legutóbbi számunkban vázolt okok miatt lemondott az Executive és így Prágában állapodtak meg véglegesen.

A XVIII-ik kongresszusra rendkívül népes delegációra számítanak. Valószínűleg hárszorannyi delegátus lesz a kongresszuson, mint a legutóbbin. Például a történelmi Lengyelországnak tavalyelőtti 33 delegátusával szemben idén 90 delegátusa lesz, Palesztinának a legutóbbi 39-el szemben 48, Nyugat-Galicának a legutóbbi 11 delegátusával szemben ezidén 40 delegátusa lesz.

Az olasz hidroplánraj megérkezett az irországi Londonderry légi kikötőjébe

Amsterdam, július 3. Az olasz hidroplánraj tegnap reggel nyolc órakor vihar szerű, szeles, sűrű esőfelhős időjárás ellenére elindult második utszakaszára, melynek végcélja az irországi Londonderry légi kikötője. Elsőnek Gronan német óceánrepülő emelkedett magasa egy Dornier-Val típusú gépen s néhány tiszteletkört után Dixmuiden felé repült, mutatta az utat az olasz légi rajnak. Ezután sorra indultak a olasz gépek, számszerint huszonnégyen. A sérült gép helyére tartalék gépet állítottak be a légi rajba. A megrongált repülőgépet tankhajó bevon-

tatja olasz kikötőbe. Az olasz gépek egyegyed órák repülés után mindannyian megérkeztek és simán leszállottak Londonderry légi kikötőjében. Még nem bizonyos, hogy az óceánrepülő start lesz-e.

London, július 3. Grandi londoni nagykövét repülőgépen az irországi Londonderrybe érkezett, hogy jelen legyen az olasz hidroplán flotta óceánrepülő startjánál. Balbo olasz tengerészeta miniszter kedd reggelre tüzte ki a légi flotta indulását.

A parlamentet továbbra is kikapcsolt tartja és úgy itéli helyesnek, hogy néhány alkalommal a bombavető náción ut eg ugyanakkor a mintaszérien viselkedés bámulatra méltóan kötelességtudó cialistákon is rugjon egy nagyot. Szélsőségesek elleni egész sor adójövedelmek vontak már el tisztára politikai bosszú a vörös Bécsből, úgy hogy ennek mintaszéri adminisztrációja kátyuba rúlt és büdzséje most először 1918 óta jelentős deficitet mutat fel. Ugy látás Dollfussék nem akarják megengedni, hogy a náci utlegyenek rajtuk a Marxizmus szidásában. Igazolni akarják, hogy a náci világ előtt, hogy ők épp olyan szocialista-falók, akárcsak Hitler és hivatalos újságjuk, a klerikális Reichspost, lyos szemrehányásokkal illette a mintaszéri náciakat, mert közbelépésükkel eltérte a kormányt voltaképpen harcra valóra és legfontosabb feladatától, mely az osztrák Marxizmus kiirtása.

Ilyen körülmények között meg kell hogy akad osztrák katolikus politikai — Ernst Karl Winternek hívják — több jeles szociológiai mű szerzője és tudományos politikai folyóirat szerkesztője, — aki leszögezi, hogy a Marxizmus volt az egyetlen ideológia, mely a munkásokkal állt szoros kapcsolatban, s a károsztállal törődött, s a népesség egészét a jelentős részét bevitte az állam s megtanította az állam iránti kötelességtudásra, felelősségérzésre. Winter osztrák szociáldemokrácia zsidó származású vezetőnek, a bolsevistának zsidó Otto Bauer érdemének tudja be, hogy Dollfussék által háttérbe szorított jogban sértett munkások fegyverrel megölték legparányibb kilengés nélkül, egyesével argumentumokkal, a szellem fegyverével állják a harcot a kormánnyal, nem jutot teszübe a Hitler-hívek gyököl eszközeihez nyulni. És amikor Németország szerte bög a marxista zsidó szidása, ez a katolikus politikai szociológus ezt írja: A régi osztályok egy sem állott a munkás osztály mellé. A munkások, az arisztokraták, az akadémiák meghagyták a rendi alkotmányt és a rendi nyomorukban. Aki másképp eszmélt, azoknak kiáltó szó volt a pusztulás. A zsidó intellektuelek egy kis részének történelmi küldetése lett, hogy segítsék a munkásokat a jogfosztottaknak, a proletáriátus és a zsidó zér-réteg sorszerű érdekközössége, amelyet csak vele hasonlóképpen egybehangzott ut vezér-réteg kiváló alkotásai színtethetnek meg, de politikai fondorok sok szóhasem.

Winter e néhány sorában a zsidó és a proletáriátus viszonyának történelmi magaslata emelkedett értékelést, am, mely az osztrákhöz hasonló tapasztalatok alapján apránként közkincsé válni.

im
A ca
sza
London
dóságra
szemben
zsidóságra
vilázalt
dó néppe
ler-rezsim
pen feler
amellyel
tő egvén
fanatizmu
németorsz
sózáz vit
helyzete
kozatok n
tak az an
De talál
imponáló
nagygyűlé
lőbb gyű
lia vezető
házfői, ho

Hal
— Közve
mondotta
is egy akar
ben, mint
zsidókkal
jén minden
takoztam
vónatkozó
lord Newto
éresk beszé
Angliában
meg attól,
ehéző Euró
szem, hogy
alkalmazása
nemzet és
vosszág, am
dalmait gyö
— Német
dokat kizár
vényeszké
katedrálról
vagyis kimo
len emberek
től az életi
mintha az é

— A zsid
kolatlanabb,
hogy olyan
vették részü
ből. A zene,
a filozófia
járul-külön
zetnek a ma
emeléséhez.
uccát nevez
különösképp
san pusztító
jon azt hisz
nek a zsidón
badultak a h
egész kultúr
dóknak azért
az emberiség
páratlanul ál
nép hűségell
nitásának. S
kérünk, midő
hogy emlékez
„Három do
gyakorolni a
jőszívűséget
neddel szembe

— Nem az
lést — mond
— hogy az ar
hívjuk fel,
amely nem
örzés alá. Min
tünk össze az
lyen aggodalo
ott történik. V
a tiltakozások
is van. De an
a tiltakozások

Évtized

Az angliai keresztény egyházak impozáns megnyilatkozása a németországi zsidó-üldözések ellen

A canterbury-i érsek felhívja Hitlert és a német népet, adják vissza a németországi zsidóság szabadságát és egyenlőségét. Lord Buckmaster megrázó védőbeszéde a zsidóság mellett

London, július 3. A németországi zsidóságra zuduló borzalmas terrorral szemben kétségtelen vigaszt nyújtott a zsidóságnak az, hogy a világ összes civilizált népei felemelték szavukat a zsidó néppel együtt a középkort idéző Hitler-rezsim rémségei ellen. Különösképpen felemelő volt az a határozottság, amellyel a keresztény angol világ vezető egyéniségei bélyegezték meg a faji fanatizmus és vallási türelmetlenség németországi rémtetteit. Az angol alsóház vitája a németországi zsidóság helyzete fölött az ott elhangzott nyilatkozatok maradandó dokumentumai voltak az angol nép igaz együttérzésének.

De talán még az alsóházi vitánál is imponálóbb és jelentőségesebb az a nagygyűlés, amelyet London legelőkelőbb gyűléstermébe hívtak össze Anglia vezető keresztény politikusai s egyházfői, hogy tiltakozzanak a németor-

szági zsidóüldözések ellen. A gyűlés az angol nép és az egész angol keresztény ség impozáns megnyilatkozása volt abban a gondolatban, hogy a vallási és népi kisebbségeknek biztosítani kell jogukat az életre és a szabad fejlődésre. A gyűlésen, amelyen több, mint háromezer ember vett részt, lord Buckmaster, az egykori lord Chancellor elnökölt. Megnyitó beszédében kijelentette a lord, hogy a gyűlés vezetésére annál is inkább hivatva érzi magát, mint hogy sem születése, sem pedig személyes kapcsolatai révén nincs semmilyen összefüggésben a zsidó fajjal. Ez a gyűlés nem olyan emberek megnyilatkozása, akik maguk is üldözöttek alatt szentvedtek volna, hanem független és igazságérzettel eltöltött embereké, akik javát akarják Németországnak, de akik tiltakoznak egy igazságtalanság és egy jogtalanság ellen.

legyen ereje a belső erőszakosságokat is sakkban tartani. Kérdezi a német népet, vajjon az erő kifejezése az, ha védtelen polgárok fölött elkövetett igazságtalanságokban örömet találja? A német nép és mindenható kancellárja talán mégis meg fogják érteni, hogy mik a gyökerei egy ilyazi nemzeti nagyságnak.

Egy nagy és magát tisztelő nép nem állhat meg más eszmei alapokon, mint aminőnek abban a városban uralkodnak, amelynek teremtője és ura az Isten." A mélyhatású beszéd után dr. John Scott-Lidgett, az United Conference of Methodist churches elnöke szólalt fel, rámutatva arra, hogy milyen veszedelmet jelentenek a németországi antiszemita metódusok, ha utat találnának a nemzetközi politikához. A zsidók úgy Angliában, mint Németországban

Select Mozgó
Vöröslámpás ház
mélyen megindító film. Főszerepekben: ITA RINA (Erotikon film ismert művésznője), J. ROVENSKY

nagy érdemeket szereztek maguknak úgy az állam felépítésében, mint az általános kultúra előmozdításában. A katolikusok nevében *Earl of Iddesleigh* beszélt, rámutatva arra, hogy a faji különbségek, mint az olaszországi példa is mutatja, sehosem állják útját a nemzeti egységnek. A gyűlés lord *Reading* beszédével zárult, aki megindultan fejezte ki köszönetét az összes angolai keresztény egyházak képviselőinek, akik saját elhatározásukból, spontán módon adtak Angliának igaz érzelmeinek kifejezést. A zsidók, mint Anglia polgárai, megtanulták értékelni, hogy mi a polgári egyenjogúság s látták, hogy a brit nemzet géniuszának igaz karakterisztikuma a fair play, szabadság, a türelem és mindenekelőtt is az igazságosság.

Halálos ítélet ártatlan emberek ezrel fölött

Közvetlenül a békekötés után — mondotta lord Buckmaster — Angliában is úgy akartak eljárni a németekkel szemben, mint ahogyan a mai Németország a zsidókkal szemben eljár. Én annak idején minden erőmmel és hatalmammal tiltakoztam ilyen intézkedések ellen és a vonatkozó törvényjavaslatot a felsőház, lord Newton és az ekkori canterbury érsek beszédeinek hatása alatt, elvetette. Angliában a németek ezreit mentettük meg attól, hogy állásukból kiűzzék és az éhez Európába hajszolják őket. Én hiszem, hogy a jog és törvényesség objektív alkalmazása ember és ember, faj és faj, nemzet és nemzet között az egyetlen orvosság, amellyel az elkinzött világ fájdalmait gyógyítani lehetne.

Németországban megkísérelték a zsidókat kizárólag származásuk miatt a törvényszéki tárgyalótermekből, az egyetemi katedrákról és kórházakból eltávolítani, vagyis kimondani a halálos ítéletet ártatlan emberek tömegei felett. Mert valakitől az életlehetőséget elvenni annyit, mintha az életét vennék el tőle.

kor a vihar már elvégezte a maga halálos aratását.

A canterbury érsek határozati javaslatát

Lord Buckmaster nagyszabású beszéde után dr. Cosmo Gordon Lang canterburyi érsek ment fel a szónokra és a következő határozati javaslatot olvasta fel:

„Anélkül, hogy igénybe vennők a jogot, vagy kívánságot, hogy egy más ország belső ügyeibe beavatkozzunk és attól a kívánságtól eltekintve, hogy Németország és Nagybritannia közötti főleg barátságos kapcsolatokat továbbra is fenntartsuk, — kötelességünk tartja a gyűlés azon véleményének kifejezést adni, hogy a jelenlegi Németországban a zsidókat érő üldözések ellentmond a türelem és egyenjogúság alapelveinek, amelyeket vallási és népi kisebbségekkel szembeni bánásmód tekintetében az egész világ gyakorol.”

A határozati javaslatot a canterbury-i érsek nagyszabású beszéddel indokolta meg.

Lelkiismereti kötelességem fellépni azon igazságtalanságok ellen, amely az általános emberi összetartozás érzését sérti. Ez a határozati javaslat hangsúlyozza zottan mérsékelt és óvatos ugyan, de egész Anglia véleményének ad kifejezést.

Lord Buckmaster Anglia polgársága én pedig mint Anglia kereszténységének képviselője beszélek. Amíg mi itt békésen élünk együtt, Németországban minden posztrolt elüzik a zsidókat és fokozatosan megfosztják őket a létfontosságú lehetőségeitől. Különösen keserű érzéssel tölt el az, hogy a zsidó gyermekeket Németországban, mint holmi tisztátalanságokat elkülönítik. Nem lehet hallgatásba elmerülni már csak saját lelkiismeretünk megnyugtatója szem pontjából sem, amíg a külföldön ilyen igazságtalanságok történnek.

Nem akarunk más országok törvényhozásába beavatkozni. De emlékezzünk csak arra, amit Manning kardinális mondott az oroszországi zsidóüldözések idején: „az emberiség törvényei, isten törvényei, kell hogy alapját képezzék minden más törvénynek. Ha ezeket a törvényeket megsértik, minden kulturnemzetnek jogában áll felemelni tiltakozó szavát. Ebben a szellemben beszélünk mi is ma. A különböző nemzetek egyazon nagy család tagjai. Nem azért állok itt, mintha a zsidók erre felkértek volna, hanem mert a mi szívünk, emberiségünk közös alapelveinek engedelmeskedve, a zsidók felé dobog.”

Beszédének további folyamán a canterbury-i érsek felhívta Hitlert, hogy ahogyan volt ereje Németország békekarátját hangoztatni s a kifélt tendáló erőszakos kísérleteket megfékezni, éppen úgy

Weizmann öt éves palesztinai telepítési tervet dolgozott ki

Ötmillió font 250.000 zsidó letelepítésére

Newyor, július 3. A newyorki Carnegie Hallban háromezer meghívott előkelő amerikai zsidó előtt Weizmann nagyszabású exozet tartott öt éves telepítési tervéről, amely 25.000 családnak a földön való letelepítését tenné lehetővé. Weizmann rámutatott arra, hogy 25.000 mezőgazdasági foglalkozó zsidó család letelepítése, további 25.000 családnak nyújthat életlehetőséget Palesztinában. Minthogy egy család lélekszáma általában öt személy, így Palesztina zsidó lakossága a legközelebb öt évtizedben kétszázötvenezer zsidó lélekkel szaporodna. Weizmann ezután rámutatott arra,

hogy a német kormányral tárgyalásokat kell megindítani abban az irányban, hogy engedjék ki azoknak a zsidóknak a vagyonát, akik Palesztinában akarnak letelepedni. Az öt éves telepítési tervről függetlenül, amint azt Weizmann kijelentette, Palesztinában jelenleg 5000 német zsidó találhat helyet, akik hajlandóak, mint chalucok dolgozni.

Weizmann előterjesztése után hosszú vita indult meg, majd elhatározta az értekezlet, hogy a telepítési program biztosítására ötmillió dolláros alapot terem meg.

Kommunista tárgyalások napja a kolozsvári törvényszéken

Hathónapi börtönrre ítélte a törvényszék a kommunizmussal vádolt kolozsvári fiatalembert. Szerda délelőttre halasztották dr. Kohn Hilléi igazgatási perének tárgyalását

Cluj-Kolozsvár, július 3. A kolozsvári törvényszék második szekciója ma délelőtt tárgyalta *Bandvári Imre, Dávid Zsigmond, László János, Molnár Lajos és Szász Béla* kolozsvári s kolozs megyei fiatalemberek kommunista perét. A vádirat szerint a fentemlített fiatalemberek az 1931-es kamarai választások alkalmával, erőszakos eszközökkel tették le a Dolgozók Blokkjának a jelölő listáját. Azonkívül, ugyancsak a választások idején Bandvári egy kommunista tartalmu, az államrend ellen izgatató röpiratot szerkesztett, melyet vádolt-társai terjesztettek. A vádoltak vallomásaiban Csugudeanu ügyész tartotta meg vádbeszédét, melynek során kérte a vádoltak elítélését, miután a vád beigazolást nyert. Majd dr. *Fazekas* és dr. *Szeghő* védőügyvédek tartották meg védőbeszédeiket, melyekben kéri a vádoltak felmentését. A törvényszék rövid tanácskozás után kihirdeti az ítéletet, mely Bandvárit 6 hónapi, Dávid Zsigmondot, László Jánost, Molnár Lajost, Szász Bélet kéthavi elzárásra ítéli. Az ítélet ellen az ügyész sulyosbításért s a vádoltak felmentésért fellebbezték a táblához.

Ugyancsak ma délelőttre tűzte ki a törvényszék második szekciója dr. Kohn Hilléi perének tárgyalását. Dr. Kohn Hilléi ellen, mint annakidején

megírtuk, azért emelt vádat az ügyész, mert az azóta betiltott „Uj háboru ellen” címen megjelenő havi folyóiratban dr. Kohn Hilléi leközölte az amszterdami munkáskongresszusnak a fogadalmát, melynek tartalmát az ügyész az államrend ellen izgatónak találta. A ma délelötti tárgyaláson, mielőtt a vádoltak kihallgatására sor került volna, Csugudeanu ügyész emelkedett szólásra, aki vádbeszédet tartott ama intellektuelek ellen, akik résztvesznek a kommunista mozgalomban. Majd a védelem kérte, hogy az idő előrehaladottságára való tekintettel, a tárgyalást halasszák el. A törvényszék helyet adott a védelem kérésének s a tárgyalást szerda délelőtt 9 órára halasztotta, mikor is sor kerül úgy a vádolt, mint a tanúk kihallgatására.



„SIGI” Prezervatív megbízható, kapható gyógyszerárban és drogueriában.

Évtizedes vevőink régen tudják már, kedvükre szépen fest, tisztít a CZINK gyár

NIVEA
CREME * OLAJ barnító hatása felülmúlhatatlan

mert egyrészt elősegíti a leburnulást, másrészt pedig meggátolja a bőr felégését. Mindenki meg fogja Önt csodálni természetes barna színéért. — De ne napfürdőzzék soha nedves testtel, hanem minden esetben előzőleg dörzsölje be bőrét NIVEA-CREME be bőrt NIVEA-CREME vagy NIVEA-OLAJ-jal.

NIVEA-OLAJ: Lei 55.—, 85.—
NIVEA-CREME dobozban: Lei 16.—, 34.—, 72.—, tubusban: Lei 30.—, 45.—



SPORT

Fölényes játékkal győzött a NAC Kolozsvaron

Cluj-Kolozsvar, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A szezon egyik legérdekesebb és legélvezetesebb mérkőzését játszotta le tegnap az Universitatea és a NAC a megismételt nemzeti bajnoki mérkőzés keretében. A NAC Glanczmann nélkül és „tavalyi” csapatával, melyben még nem szerepelhetnek az új erők: Rammet, Juhász, Bartha, sokkal jobbnak bizonyult ellenfelénél. A NAC-cal szemben még inkább, mint máskor, ütözközik ki az Universitatea hibái: a kemény és megbízható védelem előtt nincsen jó centerfedezet, a csatársorban pedig összesen két ember él, a több szürke átlagjátékos. Ezzel szemben a NAC-nak csatársora, de olyan csatársora van, melyhez fogható nincs az országban. A csapat többi része már fogyatékosabb, a halvesorban Weichelt képvisel klasszist, Krausz valószínűleg szélső halfnak jó, Vangel még fiatal. Az Universitatea csatársorának akcióképtelenségére főképp az jellemző, hogy a szürke és hibát hibára halmozó NAC hávédőpárral szemben sem tudott boldogulni.

Az első percekben pompás csatárjátékkal fölénykedik a NAC és azonnal kiemelkedik a mezőnyből Bodola, a huszonkét ember közül a legjobb. Már a harmadik percben bombáz. Sepsz nehezen csak kornerre ment. Két perc múlva páratlan bravúrral tör ki Bodola a védelmi gyűrűből, maga mögött hagy négy embert és tíz méterről felső kapufára lövi, a kápatanó labdát Rónay léci alá fejele, de Sepsz sok szerencsével kornerre üti a már góiban lógó labdát. Továbbra is a NAC marad támadásban, akció akcióra jön, a 14-ik percig, amikor újra Bodola készít elő akciót, kicsalja a kapuból Sepsz, majd tisztára játssza Kocsist, aki üres kapuba sarokgóit lövi (1:0). A 16-ik percben Moskó fut le, bead és a labdát Rónay védhetetlen góllá értékesíti (2:0). Már azt hitte volna az ember, hogy a gólozon jön a két góllra, de a NAC lelassít. Az Universitatea így is csak Surlasiu révén vezet néhány szép támadást, ezek azonban kapulövésig sem jutnak el. A második féldőben az U. támad többet, de összesen három lövés küld a kapura. Surlasiu és Sepsz révén, ezeket azonban Czinczér halálos biztonsággal öklözi ki. Az utolsó tíz percben a NAC javul fel újra és majdnem berugja a harmadikat is. Ehhez azonban már nem volt szerencséje.

A játékosok közül egyedülálló klasszával magaslott ki Bodola, aki mellett Kocsis, Kovács, Rónay, Weichelt és Czinczér mutatott kitűnő játékot. Az Uból Sepsz, Ioanovici, Sfera, David, Gaim, Sepsz és Surlasiu voltak az átlagnál jobbak. A meccset 2500 főnyi közönség előtt Oravez aradi bírő vezette, helyenként idegesítő hibáikkal.

Románia—TMTE 2:1 (2:0). Nagy meglepetésre a Románia otthonában vereséget szenvedett a magyar csapat. Erre a meccsre Chifort a csatársorba reaktiválta a Románia, aki úgy látszik lelket öntött a kiesés előtt álló kolozsvari együttesbe. Az első gólt Farkas, a második féldőben Moravez szepít a eredményen. Morariu vezette a mérkőzést. Vasárnap Kolozsvaron megismétlődik a selejtező.

Stockholmban a svéd válogatott meglehetősen 5:2 (2:0) arányban súlyos vereséget mért a teljesen felálló magyar válogatottal.

Az Unirea Tricolor is lejátszotta utolsó nemzeti bajnoki mérkőzését és 3:1 (0:1) arányban legyőzte a Brasoviát.

A Budai 11 pénteken a piski CFR-t 5:1 (2:0) arányban győzte le, majd szombaton Temesvárt játszott a Kinizsi, vasárnap a TAC ellen. A Kinizsit 4:3 (3:2), a TAC-ot 2:1 (1:1) arányban győzte le és befejezte romániai sorsját. Tizenhárom mérkőzést nyert meg Erdélyben a Budai 11.

A KAC a dési Somes jóképességű csapaton Temesvárt játszott a Kinizsi, vasárnap a TAC ellen. A Kinizsit 4:3 (3:2), a TAC-ot 2:1 (1:1) arányban győzte le és befejezte romániai sorsját. Tizenhárom mérkőzést nyert meg Erdélyben a Budai 11.

A KAC a dési Somes jóképességű csapaton Temesvárt játszott a Kinizsi, vasárnap a TAC ellen. A Kinizsit 4:3 (3:2), a TAC-ot 2:1 (1:1) arányban győzte le és befejezte romániai sorsját. Tizenhárom mérkőzést nyert meg Erdélyben a Budai 11.

Nem hozhat sikert a spekulánsoknak a svájci valuta elleni kontremin

Svájc végsőig ragaszkodik az aranyalaphoz

Bern, július 3. A svájci lapok hangsúlyozták, hogy a svájci valuta elleni kontremin nem hozhat a spekulánsoknak sikert. Svájce a végsőig ragaszkodik az aranyalaphoz, mert csak veszteség érhető, ha elhagyná azt. Svájce import állam s így a külföldről behozott árukért a frankérték csökkentése mellett több frankot kellene fizetnie, mint most. Az idegenforgalom Svájcban a krízisben akkor sem emelkedni látnak, hanem 10—15 százalékkal leszállítanak a frankértékét. A svájci valuta elleni támadásoknak nincs komoly alapjuk s azok legfeljebb azokra az ellentétekre vezethetők vissza, melyek a londoni konferencián a stabilizálás kérdése körül felmerültek.

KÖZGAZDASÁG

A miniszter nincs megelégedve az adó-kivetések után benyújtott statisztikával

Cluj-Kolozsvar, július 3. Most folytak az egész országban az adófelülbizések. Az adófelülbizések hivatalból is megindultak, úgy, hogy a kijelölés a vállalatokra nem a legbiztosabbak.

Az adófelülbizések beérkezett statisztikákkal a miniszter nem volt ugyan megelégedve. Különösen elégedetlenség mutatkozott a pénzügyminisztériumban a részvénytársaságok adófelülbizéseihez készült statisztika miatt.

Magyar részről már ratifikálták a román—magyar kereskedelmi egyezményt

Három hónapig biztosítva lesz a magyar—román kereskedelmi forgalom

Budapest, július 3. A román—magyar kereskedelmi egyezményt a magyar kormány ratifikálta és erről értesítette a román kormányt. A ratifikálást megelőzően miniszterközi tanácskozást tartottak. A tanácskozás alapja az a jegyzék volt, melyet a magyar kormány a román kormánytól kapott.

A miniszterközi értekezlet arról is tárgyalt, hogy a román fát Tiszántul sérelmek érték, melynek teljes kiküszöbölését elhatározták. A határozat értelmében a magyar kormány megnyugtató kijelentést is fog tenni a román kormányhoz, mert megállapítva a román

patától 1:0 arányban vereséget szenvedett vasárnap.

Kolozsvaron lesznek a Makkabiad ping-pong, vívó és tenisz elődöntői

Cluj-Kolozsvar, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A világ zsidó sportegyesületeinek olimpiája, mint tudvalevő, Csernovicban lesz az idén. A makkabiad rendezése már az ország összes centrumába elküldte izléses plakátjait. Az olimpiasz versenyeket egyes csoportokba osztva rendezi meg a csernoviczi Makkabi. A ping-pong, tenisz és vívó elődöntők Kolozsvaron július 9-én kezdődnek. Az összes erdélyi zsidó egyesületek elküldik legjobb versenyzőiket Kolozsvarra. Ping-pongnál erős küzdelem lesz a Haggibbor és a Hakoah között, de a tenisz- és vívóversenyeket minden jel szerint a Haggibbor jövővi gárdája nyeri meg. Nívós és érdekes küzdelemre van kiútás.

Felvatta biharfüredi menedékházát a Bihar Turista Klub, július 2-án, vasárnap impozáns külsőségek között avarta fel biharfüredi menedékházát a Bihar Turista Klub. A felavatási ünnepségeken Erdély valamennyi számottevő turistaegyesületej képviseltették magukat, sőt az ünnepségeken résztvett a Magyar Turista Szövetség (Budapest) delegátusa is. A Haggibbor turisztikai szakosztályát népes kirándulócsoport élén Zádor Árpád képviselte, aki meleg üdvözlőbeszéd után gyönyörű kis selyemzást: nyújtott át az ünnepeit Bihar Turista Klubnak.

árak mellett történtek kötések: Kukorica 15.750—16.400, árpa 20 ezer, zab 22 ezer lej per vagon.

Galac: Lanyha és üzletlen a piac. Árak: kukorica 15.300—15.500 lej, buza 74—79 ezer lej, árpa 15.750, zab 22 ezer, rozs 50 ezer lej, bab 20—26 ezer lej per vagon.

Konstancia: Árpa 19—19.375, kukorica 17.375, bab 20—21 ezer lej, zab 14.500—17 ezer lej per vagon.

Temesvár: A bánati piacon lanyhaság uralkodik. A buza áresése tovább folytatódik és csak a kukorica ára tartott. Árak: buza augusztusra 34—36 ezer, óbuza 70—75 ezer lej, kukorica 17 ezer lej, árpa 25 ezer lej, rozs 52—54 ezer lej per vagon.

Denunciánsokat és zsarolókat zudított a vállalatok nyakába az új adótvény

Cluj-Kolozsvar, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A gazdasági érdekszövetségek, valamint a kereskedelmi és iparkamarák akcióra készülnek az adó denunciaciói rendszer megszüntetése érdekében. Az új adótvény ugyanis prémiumot ír elő a feljelentő részére. Prémiumot kap mindenki, aki adó eltitkolás címen valakit feljelent. Elképzelhető, hogy ez a rendszer a gyalázatoságok milyen sorát engedte szabadjárta. A könnyű kereseti alkalom a legnagyobb mértékben foglalkoztatja azoknak a fantáziáját, akik éppen azért, mert ennyire szimpátiálnak az ilyen természetű keresetekkel, a legkevésbé sem megbízhatók. Ezzel szemben az új törvény valószínűleg részben a vállalatok nyakába rázogatja ezeket a kétes egzisztenciákat, a kik főleg munkát adnak eredmény nélkül és a kereskedőknek, meg vállalkozóknak rengeteg kellemetlenséget okoznak.

Egy másik rétege a denunciánsoknak meg az elbocsátott alkalmazottak sorából kerül ki. Előfordult az is, hogy valamely vállalat ellen feljelentés érkezett, mire megindították a vizsgálatot. Rövid időn belül a vállalat tisztázta magát, de a feljelentés újból bejutott.

A kamarák és a kereskedelmi testületek akcióját bizonyára szimpátiával fogja kísérni a pénzügyigazgatóságok hivatalnokai kara, mely nagyon jól tudja, hogy a feljelentők atakja a szó szoros értelmében megakasztja a munka zavartalan menetét. A feljelentések olyan sürtek lettek, hogy valóságos molesztálás számba mennek már. Az érdekelte kereskedelmi testületek és az iparkamarák memorandumban fogják meggyőzni a minisztert, hogy a denunciaciók legalizálásával valójában nem ért célt, ellenben a zsarolók hadát zudította a vállalatok nyakába.

A világ legnagyobb műselyem konszernje készül. Európa két legnagyobb műselyem konszernje, a hollandi AKU és az angol Courtaulds Ltd. fúziós tárgyalásokat elnapolták és a konferencia után folytatni fogják. Ha az egyezmény létrejön, úgy a műselyem-szakmában a világ legnagyobb konszernje fog megalakulni, a minnek hatása egyelőre még beláthatatlan a műselyemipar fejlődésére és az árak alakulására.

HIDETES AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

Ha
Butorait
tőlünk vásárolja
3 előnye van

1. Minőségben elsőrendűt kap!
2. Otthona izléses lesz!
3. Kézpénzért nagyon olcsón és hitelle is kedvező feltételek mellett vásárolhat!

Székegy és Reil
Butorogár R. T.
Targu-Mures, Bucuresti,
Brasov.



Gabonapiac

A belföldi piacon az elmúlt héten a következő árakat jegyezték: Braila: A piac lanyha. A következő

„A
ant

mondotta
a nemzeti
ellen. Hatle

Cluj-Kolozs

tud.) Vasárnap párt kiübhely sok politikai let volt, amely párt erdélyi pokra fektetik módon kapcsolta. Az új dr. Adam Popa Kolozsmegegye dély minden mintegy százdonalú beszédés célját. Popa körülménye Kolozsvar dor minisztere vezére is. Javá meghívják Valtre.

Héttagu külminiszterelnök csakugyan Vaida, akit Adam Popa üd biztositva őt a ról és a párt ségről. Az ifjú a nemzeti par és várja vezéré

Vaida Sándor beszédében ismét politikai, gazdasági rámutatva arra, hogy a külföldi zánk átidegződés javát szolgálják, hogy szegednek zsidókkal szembeni érdekeiket az antiszemitizmus ellen mindenek

— Egyesek és akarnak verészek az ekvéri és Maniu a szes nagy problémák, a hazas nem pedig üres ségül hagyani a Kormányzat mel láthatóan paramentumu nagy lelkesedés Popa Adam dr. ben a miniszter ról, hogy az ifjú lesz, amelyet a dor által megienak kifejtteni, hlerakja az állam alapkövet.

Hatagyan Em tartot ezután le mit Vaida Sándor credoja kell hgy terjesztetni és a harenban állunk akik a román n célokot követnek luhoz. Nem melé üres szavakkal tanunk nekik. örökös problém kisajátítás, etc. sélget szülnék. Vteljesítettük köte co, amelyet váll velük a román visszsa tehát h legyen: minél k tette.

Popa Adam d kezlet célját, ma hozzászólása utá

„Az idegen területekről ideplántált antiszemitaizmus nem válik hasznára az Orzágnak” —

mondotta Vaida miniszterelnök, az erdélyi nemzeti parasztpárti ifjúság értekezletén. Ujjászervezik a nemzeti parasztpárti ifjúságot, amely egyaránt fog küzdeni a jobb- és baloldali szélsőségek ellen. Hatlegan Emil dr. erdélyi miniszter és dr. Adam Popa országgyűlési képviselő az akció élén

Cluj-Kolozsvár, július 3. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap délelőtt a nemzeti parasztpárt kiubhelyiségében nagyfontosságú és sok politikai érdekességgel bíró értekezlet volt, amelyen elhatározták, hogy a párt erdélyi ifjúsági szervezeteit új alapokra fektetik és az eddiginél is aktívabb módon kapcsolják be a harcok politikai életbe. Az ujjászervezés kezdeményezője dr. Adam Popa országgyűlési képviselő, Kolozs megye volt prefektusa, aki az Erdély minden megyéjéből összesereglett mintegy százötven delegátus előtt nyilvánvaló beszédben ismertette a szervezkedés célját. Popa dr. rámutatott arra, hogy a körülmények szerencsés alakulása folytán Kolozsváron tartózkodik Vaida Sándor miniszterelnök, a nemzeti parasztpárt vezetője is. Javaslatára elhatározták, hogy meghívják Vaidát az ifjúsági értekezletre.

Héttagú küldöttség ment el azonnal a miniszterelnök lakására és délelőtt 11 óra körül csakugyan megjelent az értekezleten Vaida, akit percekig ünnepeltek. Dr. Adam Popa üdvözölte a miniszterelnököt, biztosítva őt az ifjúság odaadó szeretetéről és a párt iránti feltétlen áldozatkészségről. Az ifjúság minden munkaerőjét a nemzeti parasztpártnak akarja áldozni és várja vezérének parancsait.

Vaida Sándor szólalt fel ezután s nagy beszédben ismertette Románia jelenlegi politikai, gazdasági és szociális helyzetét, rámutatva arra, hogy az ország nehézségekkel küzd ugyan, de ezeken a nehézségeken könnyen fogja túlnenni magát a román nép munkabírása. Ezután az ifjúság helyzetére és feladataira tért rá a miniszterelnök és többek között a következőket mondta:

— Soha anyi elmélet és eszme nem igyekezett az ifjúság lelkét megközelíteni mint ma, s az ifjúságnak kell is lelkesednie, de ugyanakkor az élethez kell igazodnia és az élet tevékenységét, akcióit követel ma, nem pedig elméleteket. Az én végrendeletem ez marad: becsület, igaz munka a hazáért. Ha látnám, hogy a külföldi türelmetlenségéből hozzanak átidegződött eszmék a mi népünk javát szolgálnák, én is ezekhez az eszmékhez szegődök. Ha azt látom, hogy a zsidókkal szembeni ellenségeskedés Románia érdekeit szolgálja, talán én állanék az antiszemita mozgalom élére. Am én mindennek az ellenkezőjét látom.

Egyesek mindenáron éket akartak és akarnak verni köztem és Maniu közé. Ezek az ékverők vegyék tudomásul, hogy én és Maniu a nemzet és az ország összes nagy problémáiban egyetértünk. Mi, öregek, a hazaszeretet és energia varázsát nem pedig üres teóriát akarunk örökségül hagyni az ifjúságnak.

A kormányzás egy esztendeje óta szemmel láthatóan megöszült, de fiatalos temperamentumú miniszterelnök beszédét nagy lelkesedéssel fogadták a jelenlévők. Popa Adam dr. mondott köszönetet nevében a miniszterelnöknek, biztosítva őt arról, hogy az ifjúság köszönete az a munka lesz, amelyet nap-nap után a Vaida Sándor által megjelölt eszmék vonalán fognak kifejtetni, hozzásegítve a pártot, hogy lerakja az állam konszolidálásának egyik alapkövét.

Hatlegan Emil dr., Erdély minisztere, tartott ezután lendületes beszédet. Az, amit Vaida Sándor mondott, az ifjúság credoja kell hogy legyen, amelyet binni, terjesztetni és alkalmazni kell. Mi most harcban állunk a szélsőséges elemekkel, akik a román nép aspirációitól távolálló célokat követnek. Vissza kell térni a faluhoz. Nem mehetünk többé a paraszttól léle üres szavakkal, realitásokat kell mutatnunk nekik. Legyen vége azoknak az örökös problémáknak, mint konverzió, kisajátítás, etc., melyek csak elégedetlenséget szüntenek. Valljuk meg őszintén: nem teljesítettük kötelességünket a paraszttal szemben, ha már elfelejtettük azt a harcot, amelyet váll váll mellett folytattunk velük a román demokráciáért. Térjünk vissza tehát hozzájuk és jelszavunk az legyen: minél kevesebb szó, minél több tett.

Popa Adam dr. vázolja ezután az értekezlet célját, majd dr. Valer Moldovan hozzászólása után Baran delegátus java-

solja, hogy az ifjúsági szervezet elnökének dr. V. V. Tilea miniszterelnöki államminisztert, az erdélyi nemzeti parasztpárt ifjúsági szervezeteinek eddigi irányítóját válasszák meg.

Dr. Emil Pop országgyűlési képviselő elmondja, hogy az erdélyi nemzeti parasztpárti ifjúság megszervezése csakugyan Tilea miniszter érdeme. Fel van azonban hatalmasra annak kijelentésére, hogy Tilea dr. nem fogadhatja el a részére felajánlott tisztséget, bár természetesen továbbra is dolgozni kíván, úgy, a hogy egykor a Chemarea keretei között dolgozott. Ostoia, dr. Ceuseanu, Fodoreanu, Bretan, A. T. Muresan, Sabin Muresan, Mircea Zapratian, dr. Stelea Virgil és dr. Victor Radu felszólalásai után elhatározták, hogy szervező bizottságot választanak, amelynek tagjai: dr. C. Baran, dr. Romul Pop, dr. Bretan, Hariton Moldovan, dr. Simoneti, dr. Adam Popa, dr. Valer Moldovan, dr. Sabin Muresan, dr. Palade, I. Martalogu és dr. Eugen Hatlegan lettek.

Dr. Buteanu Aurel országgyűlési képviselő, a nemzeti parasztpárti ifjúság egyik markáns vezéralakja szólal fel ez-

után. Egy eszme szövik ma életbe — mondja — amely a mi politikai kollektívitásunk érdekeit fogja szolgálni. Vaida miniszterelnök jelenléte súlyt és jelentőséget adott ennek az értekezletnek, amelynek célja a harmonia helyreállítása és az egységes küzdelem.

Dr. Emil Hatlegan erdélyi miniszter javaslatára elhatározták, hogy Vaida Sándor beszédét brosúrában adják ki, felhívással fordulnak az egész ország ifjúságához és dr. Tilea Viorel sajtóminisztert felkérlik, hogy ugyancsak vegyen részt az országos szervező bizottságban.

Az értekezlet után bankett volt a Floridában.

Akik nem kaptak meghívót

Bucuresti-Bukarest, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A bukaresti lapok nagy tudósításokban számolnak be a nemzeti parasztpárti ifjúság kolozsvári értekezletéről. Az Adeverul megjegyzi, hogy az értekezletre dr. J. Pop, dr. Iuliu Coroianu, Pavel Pavel és Nicolae Buta nem kaptak meghívást. Ugyancsak érdekességként említi meg az Adeverul, hogy Sava mérnök javaslatára a gyűlés táviratlag üdvözölte Maniu Gyulát.

Grünwald Ármint és árusait szabadlára helyezte a vizsgálóbíró

A vizsgálóbíró nem látta szükségesnek a letartóztatást

Cluj-Kolozsvár, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári rendőrség a pornografikus nyomtatványok terjesztése vádjával letartóztatott Grünwald Ármint, a Cultura lapterjesztő tulajdonosát és hat árusát vasárnap délelőtt kísérte át az ügyészségre, ahol dr. Lami Helmut ügyész vette át a vádlottakat és a rendőrség által elkészített aktacomót. Az ügyészség lépure vizsgálóbíróhoz tette át az ügyet, aki hétfőn délelőtt kihallgatta ugy Grünwald Ármint, mint az uccai árusokat. A déli órákban hozott határozatot a vizsgálóbíró: Grünwald Ármint és alkalmazottjait szabadlára helyezte.

Félkettőkor az ügyészségre küldték át a vizsgálóbíró szabadlára helyező dönté-

sét, amelyet Nicolae ügyeletes ügyész tanulmányozott át. Az ügyész tudomásul vette a szabadlára helyezést, így Grünwald és árusai azonnal elhagyták az ügyészség fogházát. A vizsgálóbíró nem látta fennforogni a letartóztatás szükségességét a pornografikus iratok terjesztői ellen, akiknek semmi közük nincs a könyvek szerzőihez. Grünwald pedig jó módú, önálló üzemmél rendelkező ember, aki bármikor az ügyészség rendelkezésére áll.

A vizsgálat a pornografikus iratok ügyében tovább folyik és pedig Temesváron, ahol Dinnyés Árpád, a Kaviár tulajdonosa lakik.

Az Oroszországban elítélt angol mérnökök elhagyták Szovjet-Oroszországot

London, július 3. Thornton és Macdonald Oroszországban elítélt mérnököket az orosz titkos rendőrség detektívjei a moszkvai pályaudvarra kísérték s azután felügyelet alatt vonatra tettek, hogy elhagyhaassák Oroszországot s visszatérhessenek Angliába. Anglia feloldja az oroszországi áruk importtilalmát s a szovjet is visszavonja az angolai árukkal szemben életbe léptetett beviteli korlátozásokat.

Ujabb jelentés szerint Thornton és Macdonald angol mérnökök átlépték az orosz határt s tovább utaznak Anglia felé.

London, július 3. A sajtó megelégedésének ad kifejezést a szovjet és Anglia konfliktusának kiküszöbölése ügyében. A lapok angol diplomáciai sikereket könyvelik el a két angol mérnök szabadlára helyezését. Egyelőre az oroszországi áru-importtilalom felfüggesztése ellenére is szerződésen kívüli állapot van kereskedelmi téren Anglia és a szovjet között, amelyeket főként orosz részről szorgalmazznak. Az új szerződés kötésére irányuló tárgyalások július közepén fognak megindulni.

Éles felszólalás a hitlerizmus ellen a magyar párt marosvásárhelyi kongresszusán

Targu Mures.—Marosvásárhely, július 3. A magyar párt marosvásárhelyi kongresszusán a Kisebbségi Szakosztály szombaton tartott ülést. Dr. Jakabffy Elemér rendkívül érdekes beszédet tartott, a világ kisebbségeinek helyzetét ismertetve. Elmondotta Jakabffy Elemér dr., hogy jelenleg negy-

venmillió kisebbségi él világszerte. A kisebbségek nemzetközi kongresszusát azonban a német delegátusok magatartása miatt soha nem lehetett eredményesen megtartani. Mielőtt még a mai terror-rezsim uralomra jutott volna, már akkor egész furesán viselkedtek a németek.

Ma pedig az a helyzet, hogy a német megbízottak nélkülöznek minden erkölcsi alapot és így nem lehet velük egy asztalhoz ülni együttes tárgyalás végett.

A kongresszus megtartása oly nehézségekbe ütközött, hogy Leon Motitzky francia képviselő, a kisebbségek világszövetségének fődelegátusa, aki annakidején Vilsonnal is sokat tárgyalt, előre bejelentette távolmaradását a világkongresszusról.

Ezután arról beszél, hogy a kisebbségek legnagyobb hátrányára Erdélyben is gyökeret vert a kártékony hitlerizmus.

amely különösen Temes megyében és Szatmár környékén dühöng veszedelmes méretekben.

A kisebbségeknek ezektől az irányzatoktól távol kell tartaniok magukat, különben saját vesztükbe rohannak.

Az utódállamok magyar szervezetei között tervezett együttműködést sem sikerült megvalósítani, mivel a jugoszláviai Magyar Párt delegátusainak egyszerűen megtagadták az utlevelek kiadását és így nem jöhettek el a közösen megbeszélte kongresszusra.

Nyári képzőművészeti tanfolyam Kolozsváron

*

Kolozsvár, sőt egész Erdély két legelőkelőbb kisebbségi képzőművésze, akiknek nevei a sikerek egész sorával forraltak össze: Szolnay Sándor festőművész és Szervácziusz Jenő szobrász egy nyári képzőművészeti tanfolyam rendezését határozták el, mely a Minerva Rt. Brassai uccai emeleti helyiségében július elsejével meg is nyílt.

Az uttörően modern és mégis szinte az akadémikus tudás precizitásával megáldott Szolnay Sándor és a klasszicitás mesgyéin haladó Szervácziusz Jenő művészeti vállalkozása a legnagyobb figyelmet érdemli meg, még azok körében is, akik nem akarnak hivatásos művészi pályára lépni.

Erdélyben a dilettantizmus évek óta valóságos orgiákat ül. A képzőművészeti izlés lehangyolott, ami részben annak is tulajdonítható, hogy a gazdasági válság a közönség nagyrésze előtt elzárta a külföldi nagy képtárak látogatását, a képzőművészeti nevelés lehetőségeit.

Mig néhány évvel ezelőtt, sőt még tavaly is: Kolozsváron egy, ha csak szerény keretek között mozgó Szépművészeti Akadémia is működött; ma már a válság ezzel a kivánatos intézménnyel is végzett.

A pittoreszk, a festészet terén szinte svájci témalehetőségekben gazdag Erdély tájain és városaiban csak elszórtan élnek a szó nemes és komoly értelmében vett festőművészek, akik hivatottak volnának arra, hogy a közönség elhivatott képességekkel és amatőr-hajlamokkal rendelkező rétegét megfelelő képzőművészeti nevelésben részesítsék.

Szolnay és Szervácziusz vállalkozása tehát még a mai szomorú gazdasági és művészeti viszonyok között is valósággal hézagpótló Kolozsváron, de sőt erdélyi viszonylatokban is.

A képzőművészeti nyári tanfolyam nemcsak a gyakorlati oktatásra fog súlyt fektetni, hanem a művészettörténeti, irodalomtörténeti műveltség minél teljesebb elmélyítésére is.

A két kiváló művész neve egymagában garancia arra, hogy a megnyílt nyári képzőművészeti tanfolyam a legkiválóbbat fogja nyújtani mindabból, amit egy állandó és hivatásos képzőművészeti akadémia növendékeinek nyújthat.

Az erdélyi nyár pompája, Kolozsvár környékének pittoreszk szépsége az iskolai oktatáson kívül a természetben való festés lehetőségét is nyújtani fogja a nyári tanfolyamon résztvevőknek.

Minél vigasztalanabb perspektívákat nyújt a valóságos élet, annál több lélektan oka van az emberek intelligens és érdeklődő rétegeinek arra, hogy a művészet szépségei közé meneküljenek.

Szolnay és Szervácziusz képzőművészeti tanfolyama, mely megfelelő számú jelentkező esetén természetesen a képzőművészettel szorosan kapcsolatos más művészetek oktatásával fog bővílni, a legteljesebb mértékben elégti ki az ezirányú várankozásokat.

A tanfolyamra reggel 9 órától este 6-ig mindennap be lehet iratkozni. A beiratási és oktatási díj minimális, úgyhogy mindenki számára hozzáférhető. (s. 1.)

Tanfolyam-mész

(szénsavas mész) minden mennyiségben
Ullmann József és Fia cégnél
Oradea, Telefon 677.

Uj leleplezések a békeszerződések történetéről

„Pacemaking 1919.“ Harold Nicolson könyve a béketárgyalások intím részleteiről

London, július 3. Aki a nagy háború likvidálásának irodalmát ismeri, azt hihetné, hogy lehetetlen új és érdekes részleteket írni arról az időről és azokról az eseményekről, amelyek között a világbéke megszületett. Harold Nicolsonnak a béke katasztrófájáról most megjelent könyve alaposan rácsófol erre a feltevésre. A „Pacemaking 1919.“ szerzője annak a Sir Arthur Nicolsonnak a fia, aki az antant egyik megteremtője és Németországnak legelkeseredettebb ellensége volt. Fia, a könyv szerzője az angol diplomácia szolgálatában állott, ennél fogva sem a neveltségénél, sem a hivatásánál fogva nem barátja a legyőzötteknek. Csak éppen nem elfogult. Mikor Párizsba jön, hogy résztvegyen a béketárgyaláson, nyomban észreveszi, hogy a „nagy“ államférfiak milyen kicsik a rájuk bízott problémákkal szemben. Önféjük, hiuk, elbizakodottak, a szakértők jelen téseit sokszor egy pillantásra sem méltatják. Lloyd George oroszánként küzd a katonai szankciók, a Ruhr-vidék meg szállása ellen, de az angol közvélemény ellen, melyet az uszító lapok heccelnek, izgatnak, ő sem mer határozottan szembe szállni.

Ausztria-Magyarország sorsa
Nicolson ezeket jelenti 1919 május 8-áról: „Delután megtörtént Ausztria határainak végleges revíziója. En Balfour-ral a Quia D'Orsay-ra hajtattam. Ott egy nehéz kárpittal bevont teremben Medici Mária portréja alatt — a teremnek az udvarra néző ablakai nyitva voltak — egy szökőkút csobogása muzsikált a nagy temetéshez, megtörtént Ausztria-Magyarország feldarabolása. Magyarországot indolens és felelőtlen módon fölnyelték, őt előkelő ur — miközben odakint a kertet fellecsolták, idebent pedig a szakértők szorongva figyelték, A. J. B. (Artur James Balfour) egy karosszékben elszundikált. Lausing (Amerika külügyi államtitkára) egy blokkra karrikatúrát rajzolt. Pichon egy fatőjben bagoly módjára nagyokat pislogott. Manino, a japán pedig némán figyelt. Erdélylyel kezdtek és néhány inzul tus után, amelyek tenniszlabda módjára röpködtek ide-oda Tardieu és Lausing között, Magyarország elvesztette déli részeit. Azután következett Csehország — és mialatt a legyek ki- és be röpöködtek a szoba ablakán, Magyarország elvesztette északi területét. Követ kezik a határ-megállapítás Ausztria és Magyarország között. Ugy szabják meg, ahogy eredetileg tervezve volt. Végül a szerb határ, melyre nézve a kiküldött albizottság jelentését változatlannal elfogadják. Azután tea marci pánnal.

Törökország felosztása
1919 május 13. Még mindig Kisásziáról vitatkozunk, mikor a lomha Oslando és az önféjű Sormjino az ebédelőre bejönnek. Valamennyien egy térképet ülnek körül, az ember azt hinni, hogy valami édes pépet osztanak szét maguk között. Lloyd George mutogatja a többieknek, hogy ő miként képzei a felosztást. Egy helyiséget emlegetnek, mire Lloyd George megjegyzi: „Nem, ezt nem adom, ott csupa görög lakik“. Kitart mellette, hogy Makriban sok görög van és még több az Alexandrette-i partok mentén. Eszrevét lenül megszögöm neki, hogy téved, azon a vidéken nincsenek görögök. „De igen — feleli — nem látja, hogy az egész vidék zölddel van színezve!“ Ekkor jövünk rá, hogy a miniszterelnök a térképet etnográfiai térképnek nézi, s a zöldre festett sík vidéket görögöknek a barnára színezett hegyeket törököknek véli. Ő maga legjobban mulatott a tévedésén.

Kétségbeesztő munka: a jóvátételek
1919 május 4. Belefáradtam a békeműbe, ki vagyok merülve és mélyen lehangol ez a módja a munkának, amely nem egyéb, mint választási visszaélés. Szeretnék elkerülni innen.

Május 28. Valamennyien belátjuk, hogy tiszta abszurdum Ausztriára ugyanazokat a jóvátételi kötelezettségeket ráírni, amelyeket Németországra írtak elő. Ugy dolgoztam, mint egy vad állat, hogy megakadályozzam, hogy az

osztrák békeszerződés is ne legyen olyan gyalázatos (rotten) mint a német. Minél tovább nézem ezt, annál be tegebbé tesz. A nagy büncselekmény, a jóvátételekre vonatkozó szakaszok arra való, hogy az angol képviselőháznak kitérőljék a szemét, de soha végrehajthatók nem lesznek.

A szerencsétlenség abban van, hogy itt van egy öreg ember, Summer lordnak hívják és egy másik öreg ember, Cunliffe lord s ezek dolgoznak anélkül, hogy az egyik tudná, hogy mit csinál a másik. Munkájuk eredménye a békeszerződésnek ez a része, amely any nyit ér, mint a Daily Mailnek az a száma, amelyben meg fog jelenni...

Wilson „Asak“ról
Nicolson folytatja feljegyzéseit: „Mi is az tulajdonképpen, amit ezek kívánnak? Oah yes — Fiume!..“

Wilson: „Nem, nem Fiume, erről

már beszéltünk. Amit tudni akartunk, az a németek pontos száma, akik Olasz országhoz csatoltatnak, ha a „brunneri határt“ (Wilson a Brenner-hágót gondolta) neki adjuk. Meg tudja-e Ön ezt nekünk mondani?“

Nicolson megadja a pontos adatokat. Wilson: „Még egy kérdést kell tisztáznunk. O ja, Fiumét, persze. Vannak erre vonatkozólag statisztikai adatai? Itt van egy előváros, amelyet Asaknak, vagy minek hívnak...“ (Susákról van szó.)

Nicolson: „Nem Asak, hanem Susák. Az adatok nálam vannak. Parancsolja elnök ur?“

Wilson: „Azt hallom, hogy ha valaki megkísérelné Fiuméből átmenni Susákra (a két várost négy lépés hosszú ságu hid választja el egymástól), azt biztosan agyonütnék.“

Nicolson: „Szó sincs róla, Mr. President.“

Wilson: „Jó éjszakát uraim, jó éjszakát Mr. Baufour. Mi visszavonulunk.“

Másnap a lapokban megjelent a hivatalos jelentés, amely úgy szólt, hogy az Elnök tegnap délután a fiumei kérést tanulmányozta s meghallgatta az erre vonatkozó szakértői jelentést..

Felhívjuk a kereskedők és fogyasztók figyelmét arra,

hogy őrizkedjenek összetéveszténi a Haifából importált kitűnő „SHEMEN-MENORAH“-szappant más gyártmányú utánzattal, amely a „KASHER“-felírást is utánozza.

A valódi SHEMEN-szappan felülmúlhatatlan minőségét lehetetlen utánozni, minthogy e szappan a haifai SHEMEN-gyár speciális receptje szerint kizárólag növényi olajokból készül.

A fogyasztók ügyeljenek a vásárlásnál és kérjenek kizárólag „SHEMEN-MENORAH“-szappant, amelynek Romániában is bejegyzett védjegye a következő:



Kérjük a fogyasztókat, hogy közöljék velünk ama kereskedő nevét, aki ha „SHEMEN-MENORAH“-szappant kérnek, utánzatot akar helyette kiszolgáltatni, hogy tisztességtelen verseny miatt ellene az eljárás megindíthatassuk.

Agenció R.T.

A haifai SHEMEN-szappan vezérképviselője

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Kedd 5, 7 és 9 órákor:

Szerda 5, 7 és 9 órákor:

Csütörtök 5, 7 és 9 órákor:

Vöröslámpás ház. Mélyen megható film. Főszerepekben: Ita Rina és J. Rovensky.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Kedd 5, 7 és 9 órákor:

Szerda 5, 7 és 9 órákor:

Csütörtök 5, 7 és 9 órákor:

Vonósnégyes. Általános közkívánatra. Főszerepekben: Szóke Szakall.

SZINKÖR-MOZGÓ MŰSORA

Kedden 3, 5, 7 és 9 órákor: Erzsébet királyné. A legszebb királyné szerelem, szenvedése, házassága és tragikus halála. Főszereplők: Lil Dagover, Paul Otto, Charlotte Ander, Ida Wüst, Maria Solveg.

Legközelebbi színdarab: A férjfogás (Egy férfi, akinek szíve van). Főszerepekben: Gustav Fröhlich. Rendezte: Bolváry. Zenéje: R. Stoltzól.

OPERA MOZGÓ:

Keddől: Tökmagkisasszony. Pázar kiállítású zenés vígjáték Fősz.: Dolly Haas, Betty Aman, Harald Paulsen, Otto Walburg.

RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, július 4.

Bukarest, 18.15: Zenekari hangv. 20.20: Rádiózenekar. — 21: Felolvasás. 21.15: Rádiózenekar folytatása.

Budapest, 6.45: Torna. Utána grammofon. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben grammofon. 12.05: Ének, zongora, hegedű 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás. 1.30: Katonazene. 2.45: Hírek. — 4: Novella. — 5.30: Grammfón. 6.30: Turistagonok. 7: Cigányzene. 8: Zenekari hangv. 9.15: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 11: Időjárás, majd jazz. Bécs, 17.20: Schubert: C-dur szonáta. 19: Szimf. zenekari hangv.

Berlin, 22.50: Szórakoztató zene. Langenberg, 20.15: Vidám felőra. München, 21: Szimf. hangv. Varsó, 19.05: Grammfón. 22: Tánczene.

Milánó, 22: Kamarazene. Róma, 20.45: Kívánsághangv. Prága, 22.15: Grammfón. Pozsony, 18.25: Szonáák. Kassa, 20.10: Rádiózenekar. Svájci Aleman Adó, 22.10: Weber: Büvös vadász részl.

A Sport Enciklopédiája

Két hatalmas lexikonkötet, 784 oldal. 500 illusztráció, 50 műmelléklet, egészvázson kötés, a régi 1500 lej helyett 248 lej LEPAGE-nál Kvár. Postán utánvétellel portómentesen.

Svájci Romand Adó. 21: Zenés kabaré. Osló, 19.30: Hegedű. 20.45: Filharmónikus hangv. Stockholm, 17.45: Grammfón.

Szerda, július 5.

Bukarest, 20: Szakszofónhangv. 20.30: Zongora. 21: Hegedű.

Budapest, 6.45: Torna. Utána grammofon. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás, közben grammofon. 12.05: Zenekari hangv. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás. 1.30: Orosz balalajkazené. 2.45: Hírek. 4.45: Pontos időjelzés, 5: Előadás. 5.30: Zenekari hangv. 6.45: Elbeszélés. 7.25: Ének számok. 9: Hegedű, zongorakísérettel. — 9.30: Pontos időjelzés, időjárás. 9.45: Jazz. 10.30: Időjárás.

Bécs, 22.35: Könnyű zene. Berlin, 20.10: Daljáték. Lipcse, 21.35: Kürtnégyes. Varsó, 21.10: Beethoven: Tavaszi szonáta. Brahms: D-moll szonáta. Milánó, 19.40: Grammfón. Róma, 20.45: Opera. Prága, 17.30: Grammfón. Pozsony, 21.05: Népszerű hangv. Kassa, 21.05: Hegedű. Belgrád, 19.20: Népdalok. 20.55: Verdi: Alda c. opedája. Svájci Aleman Adó, 19.10: Grammfón.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláírt keresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelíges levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Egy aszurozó gép eladó. Klein Kinizsi uca 16. Szatmár.

Fűszerkereskedőknél bevezetett helyi-ügynök komoly munkaerő — aki hasonló minőségben a piacon dolgozott — felvétetik. Ajánlatokat „Versenyképes cég“ jelígre a kiadóba.

Kelengyek készítése, függöny és ágterítő összeállítás, csipkebevarrás, párna montirozás, előrajzolás a legújabb minták szerint legszebben és legolcsóbban Fisch Böske kezimunkaszalonjában Str. Baritiu 16.

Oradeán évtizedek óta fennálló jómeneteli textil- és rövidáruüzlet más vállalat miatt átadó „Másfélmillió“ jelígre továbbra a kiadó.

A legizletesebb és legváltozatosabb vegetárius koszt a Schwartz Ignác néző vezetése alatt álló „Familia“ kóser vegetárius étteremben kapható. Uniós uca 10., hátul az udvarban. Egy menü (leves, főzelék, tészta) 25 lej. Abonoma ebédvacsora 900 lej, csak ebéd 600 lej.

Üzleti könyvek felfektetését, órákony velést jutányosan vállal, könyvelésben oktatást nyújt, románban, németben perfect könyvelő. Cimeket továbbit: Hiller, Cal. Traian 55.

Kellemes otthon és teljes ellátást kap ha: hivatalnoknál komfortos lakással rendelkező urinél a belvárosban. Cim a kiadóban.

Kereskedők figyelmébe! Könyvek lefektetését, vezetését vállalja nagy gyárkorlattal bíró, mérlegképes könyvelő. Meghívásokat „Megbízható“ jelígre.

Féltőlberendezés jókarban levő olesón eladó. Dorobantilor 28.

Különbejárati kis butorozott szoba, vízkagylóval és fürdőszobahasználattal, továbbá egy különbejárati butorozott szoba egy, esetleg két vagy három személy részére is, fürdőszobahasználattal, kertés udvarban kiadó. Regele Ferdinand 44., földszint.

HIREK

Ma, kedden

Royal Mozgó

A szezon bombasikere:

„Hív a pusztára...“

Bárony Rózszi, Kun Magda, Halmay Tibor. Az Igazgatóság ezután kéri a nyilvános jegyeinek előre való megváltására, nehogy megtörténjen, mint szombaton, vasárnap és hétfőn, hogy a rendezési időben jövevények sem tudtak már jegyeket kapni. — 100 százalékos énekli és beszélőfilm.

Hatalmas hőség tombol az Egyesült Államok több pontján. Párizsból jelentik: Az Egyesült Államok több pontján hatalmas a hőség. Az Atlanti óceán strandfürdőit több mint két millió newyorki árasztotta el a hétvégé alkalmából. Hőgutában az utóbbi két napon összesen mintegy százan vesztették életüket.

Energiagazdálkodási világerőkezlet Stockholm. Stockholmból jelentik: Az energiagazdálkodási világerőkezlet ülésére most folyik a svéd fővárosban.

Osztrák-magyar tárgyalások folynak Bécsben a kontingens-megállapodás módosításáról. Budapestről jelentik: Bécsben osztrák-magyar tárgyalások folynak a kontingens megállapodás módosításáról. Ausztria a fűrészelt fa kontingensét kétezer vagonnal kilenc ezer vagonná akarja emelni s megfelelő arányban emelje ezzel szemben a magyarországi marha és baromfi számára biztosított kiviteli kontingenseket. Kilitás van az osztrák-magyar kereskedelmi forgalom kereteinek kiszélesítésére.

Tehergépkocsik karambolja egy vesztfáliai város közelében. Berlinből jelentik: A vesztfáliai Hagon közelében két tehergépkocsi összeütközött. Az egyik autó 30 rohamos utasa közül ötön megsebesültek.

Ha Németország nem tudja fokozni kivitelét, képtelen lesz magánadósságai törlesztésére. Berlinből jelentik: A lapok hangoztatják, hogy amennyiben Németország számára nem fog fennállni annak lehetősége, hogy kivitelét nagyobb mértékűre juttassa, képtelen lesz magánadósságai fizetésére. Ilyen helyzetben csak azok az országok fognak számot tarthatni követeléseikre, amelyek a német árúimportot fokozott mértékben érvényesítésre engedik.

A világ legmodernebb története: Wells: Nagy világtörténet 2400 lej helyett, könyvnap kiadás 800 oldal, 300 képpel, fűzve 130 lej, vászonkötésben 175 lej LEPAGE-nál Kolozsvár. Vidékre utánvétellel, portómentesen. Kérje az olvasó könyvek jegyzékét LEPAGE-tól.

Kilenc bányászát élve mentették ki a pilisszentiványi Solymár-bányából. Budapestről jel.: A pilisszentiványi Solymár-bányából a több napja eltemetett 11 munkás közül kilencet sikerült élve kimenteni. A még hiányzó két munkás felkutatására a mentési akciót folytatják.

Leszerelünk! Londonból jelentik: A japán flottaépítő programot kiszélesítették s 32 új hadihajó építését vették terbe.

Uj letartóztatások az Arlosoroff elleni gyilkosság ügyében. Jeruzsálemből jelentik: A rendőrség hivatalos kommunikációja szerint az Arlosoroff elleni merénylet ügyében Jeruzsálemben, Tel-Avivban, Jaffában és Haifában energikusan folyik tovább a vizsgálat. A rendőrség a vizsgálat érdekében több egyént őrizetbe vett.

Ezer fontos hagyaték a Keren Kajemet javára. Johannsburgból jelentik: Néhány héttel ezelőtt Johannsburgban meghalt Jacob Senior egy szerény életű, egyszerű zsidó lakosa a városnak, akinek amikor végrendeletét felbontották kiderült, hogy teljes vagyonát — ezer fontot — a Keren Kajemet javára hagyott földvásárlási célokra.

Bukaresti boxolók Kolozsváron. A box-sport kedvelőinek rendkívül élvezetet ígér az a nagyszabású box-mérkőzés, amelyet a KKASE rendez július 9-én az Unitárius kollégiumban. Ezen a mérkőzésen a bukaresti CFR sportklub kitűnő boxolói adnak találkozót a legjobb nevű kolozsvári boxolóknak. Az izgalmasnak ígérkező mérkőzés előreláthatólag nagy tömegeket fog vonzani.

Az amerikai haditengerészet a maximális flottaépítést fogja végrehajtani. Londonból jelentik: Az amerikai haditengerészet a londoni tengerészeti egyezmény által megengedett maximális flottaépítést fogja végrehajtani. Két hatalmas flottaépítést építenek, egyiket az Atlanti, a másikat a Csendes óceán partvidékére.

A gyógyszerárak új rendje. Legutóbbi számában közölte az Uj Kelet, hogy a gyógyszerárak új éjszakai tarifája módosítást szenvedett. Közleményünkbe sajnálatos sajtóhiba csuszott be, amennyiben az éjszakai receptre kiadott gyógyszerek felára nem öt, hanem ötven százalék. Itt említjük meg, hogy a nem receptre kiadott gyógyszerek 20 lejes felára nem minden egyes gyógyszerre érvényes. Minden éjszakai felengedés után jár ez a huszlejes felár a gyógyszerésznek.

A bolgár kormány intézkedéseket kért a német kormánytól a bulgáriai tojás export megkönnyítése érdekében. Berlinből jelentik: A bolgár kormány intézkedéseket kért a birodalmi kormánytól a bulgáriai tojásexport megkönnyítése érdekében. Az idei kontingens 800 vagon teljes kihasználását igénylik és pedig az 50-55 gram súlyú tojások mérsékelt vámmal történő elvámolása mellett. Azt is kéri, hogy a hűtőházakban elhelyezésre kerülő árumennyiséget csak októberben vámolják el, amikor az általános tojásár az eddiginél mérsékeltőbb.

Angliában négy millió métermázsza évi mennyiségre emelkedett az almáimport. Londonból jelentik: Amerikai propagandaakció következtében Angliában az almáimport 4 millió métermázsza évi mennyiségre emelkedett. Megkészenedtek az oszibarack importjára is. A bevitel oszibarackban az elmúlt évben 618 ezer métermázsza volt.

Franciaország felé irányul a menekülő tőke. Párizsból jelentik: A pénzpiacra mutatkozó bőséges kínálatot fokozza az a körülmény is, hogy már hosszabb ideje szünetelnek a kincstári emissziók. Az intézetek teljesítik a tőkefelvételeket. A menekülő tőke az utóbbi hetekben csaknem kizárólag Franciaország felé irányult.

Matuskát Hegyeshalomnál átadták a magyar hatóságoknak? Bécsből jelentik: Ma hírek terjedtek el arról, hogy Matuskát átadják Hegyeshalomnál a magyarországi hatóságoknak azzal a rendelkezéssel, hogy vasúti merénylet ügyében Magyarországon is lefolytathassák végképpen a vizsgálatot. Ugy hiszik, hogy a vasúti merénylet estére már Budapestben is lesz. Budapestre a hírt még nem erősítették meg. A vasúti merénylet ezután még nem állítják bíróság elé. Magyarországon itéletet ellene csak akkor hozhatnak ha büntetését Ausztriában már kitöltötte.

Hetven millió font értékkel emelkedett az Angol Bank aranyállománya. Londonból jelentik: Ebben az évben az Angol Bank aranyállománya 70 millió font értékkel emelkedett. A hét végén az aranytartalek értéke 193 millió font.

Ha akarja,

hogyan vidám legyen nyaralása, hogy egészségét rendbehozza s hogy nyugodtan pihenhessen.

ne felejtse el

megújítani sorsjegyét, vagy ha még nincs, azonnal venni egyet, mert

Julius 5- és 6-ikán

lesznek az Állami Sorsjáték III. osztályának huzásai!

12 millió 890 ezer lej

nyeremény

kerül szétosztásra!

Főelárusító:

Kereskedelmi Hitelintézet R. T.

Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii (v. Mátyás király tér) 20.

Erdély és Bánát hivatalos főelárusítója:

BANCA ILIESCU S. A. CLUJ

Indig Alfréd hegedüesje csütörtökön. A mai kor és mai ember minden tragédiája, öröme benne zeng annak az öt zseniális, modern zeneköltőnek műveiben, amelyeket Indig Alfréd, ez a zengő-írja, forrószívű muzsikuss csütörtök esti koncertjén a róv, kath. gimnáziumban megszólaltat. Legyünk ott mindnyájan, akik az igazi művészet balszámával akarjuk gyógyítani szenvedéseinket. A poétikus Chausson, a gyűjtőhatású Ravel, a mélykedélyű Szymanowski, a gazdag-fantáziájú Strawinsky és a csupasz Lalo grandiózus alkotásait fogjuk hallani. Zongoránál a jeles K. Molnár Irma.

Augusztus elsején Kolozsváron kezdődnek a gyógyszerésztanhallgatók előkészítő kurzusai. A gyógyszerésztanhallgatók körében izgalom előzi meg az új törvényt, mely módosítja a gyógyszerészi fakultás tanmenetét. Ezzel kapcsolatban számos kérdést intéztek a gyógyszerésztanhallgatók szerkesztőségünkhöz. Hivatalos helyen ebben a kérdésben a következő információkat adták: — Azok a gyógyszerésztanhallgatók, akik két évet töltöttek gyógyszerárakban, az előkészítő kurzusra magukkal kell hogy hozták a „stagiuról” szóló, a megyei főorvos és a gyógyszerész által kiállított bizonyítványt. Az előkészítő tanfolyam augusztus elsején kezdődik Kolozsváron és ennek tandíja 2000 lej. A vizsgák szeptember végén lesznek, a vizsgadíj 600 lej. Azok a gyógyszerésztanhallgatók, akik gyógyszerárakban már egy évet eltöltöttek, további egy évig ott maradnak. Amikor az Institutul Farmaceuticnak Bukarestbe való költöztetéséről, arról még semmiféle döntés nem történt. A regulament most készül. Ezzel kapcsolatban minden új értesülést sajtó útján fognak hivatalos körök az érdekeltek tudomására hozni.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. A kitűnő írónő a ma asszonyának és verődő korunknak legizgalmasabb problémáit tárgyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

NAPRÓL NAPRA

Párizsban az év első negyedében a halálozások 32 ezer 250-el meghaladták a születéseket. Ujszülöttet ezidő alatt 175 ezer 163-at anyakönyveltek. A halálozások száma 207 ezer 422 volt.

A londoni közlekedési vállalatok fuziójának következményeként az alkalmazottak már közelről egységes egyenruhát kapnak, az összes járműveket a földalatti, az autóbusszt és a közúti villamost rubinvörösre fogják zománcolni, a nagyvasutak eddig még gőzüzemű városi vonalait vilámszínűre fogják és a Themsén vízjáratbuszokat fognak járatni.

Hideen osztrák válogatott kapus leszerződött a párizsi Racing Clubhoz s rövidesen elutazik az osztrák fővárosból Párizsba.

A párizsi Gimnász kora ősszel be fogja mutatni Henry Bernstein új darabját, a Le Messagert.

Anatole France regényéből, a Bonnard Szilveszter vetkéből André Berthomieu francia filmrendező filmszenáriumot készített. A felvételek most folynak.

Szabadelábra helyezte Mátyás Salamont a csernovicei rendőrség. Megírta az Uj Kelet, hogy Mátyás Salamon valutaügynök felgyógyulása után Csernoviciban jelentkezett a rendőrséghez, hogy a dollár hamisítás ügyében tisztázza szerepét. A csernovicei rendőrség vállomása felvétele után azonnal szabadelábra helyezte Mátyást, aki már vissza is érkezett Kolozsvárra.

A Serviciul Maritim Român (Román Hajózási Társaság)

közvetlen és gyorsjáratokat létesít, személy és áruszállításra egyaránt a DUNA-FÖLDKÖZI TENGER vonalon a következő utvonallal: Galati, Constanta, Sztambul, Pireus, Malta, Nápoly, Génua, Marseille, Barcelona, Algir, Catania, a SIRIA-PALESZTINA (Levant) vonalon érintve a következő kikötőket: Galati, Constanta, Sztambul, Haifa, Jaffa, Port Said, Alexandria. A DUNA-EGEI TENGER utvonalon érintve a következő kikötőket: Galati, Constanta, Sztambul, Pireus, Patras Volo. Felvilágosítások az S. M. R. ügynökségeinél és igazgatóságánál Bukarest, Bd. Elisabeta, sürgőnycim: SEMERE.

SEK

2 lej, vastab apró hirdetés 30 százalékos díja előre megfizetésre van.

Klein Kinizei

zetett helyi- aki hason- gozott — fel- nyképes cég"

ny és ág- rarrás, párna- gujabb min- legolcsóbban- ónjában Str.

ennálló jó- üzlet más- élmillió" jel-

zatosabb ve- nácáné veze- r vegetárius- ca 10., hátul- tes, főzélék,- abéd-vacsorá-

ét, órákony- önyvelésben- metben per- obit: Hiller,

ellátást kap- kással ren- ban. Cim a

Könyvek le- nagy gya- könyvelő- eligére.

levő olcsón- szoba, asználattal, butorozott három sze- asználattal, Ferdinand

UJ KELET *Legújabb hírek*

Vámfalak lebontása helyett — harci vámok lépnek életbe
Amerika és az aranystandardos államok között

A világgazdasági konferencia negyedik hete a teljes bizonytalanság jegyében kezdődött el

Mégis elkerültek a világgazdasági konferencia csődjét? Amerikai minisztertanács a dollárárfolyam kérdésében. Herriot lapja azt követeli, hogy a francia delegáció hagyja el a világgazdasági konferenciát

Anglia egyúttalad Amerikával a valutastabilizációval szembeni állásfoglalás terén

London, július 3. Macdonald és Neville Chamberlain a késő éjjeli órákig tanácskozást folytattak a valutastabilizáció kérdéséről.

A Daily Telegraph értesülései szerint az angol kormány arra az álláspontra helyezkedik, hogy Amerikával halad együtt a valutastabilizációval szembeni állásfoglalás terén. Neville Chamberlain a délelőtti folyamán már megfogalmazta az ezirányú kormány-nyilatkozatot, amelyet azonban csak akkor fognak nyilvánosságra hozni, amikor Hull amerikai külügyi államtitkár már részletesen ismertette Roosevelttel állásponjtját.

Berlinben egyidejűleg pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint remélhető, hogy elkerültek a londoni világgazdasági konferencia csődjét.

Ez a hét döntő az aranyvaluta és a permanens stabilitás kérdésében.

Ezzel szemben Londonban még nem tudják, milyen befolyással lesz a világgazdasági konferencia tárgyalásainak további menetére az amerikai kormány elutasító magatartása. Vannak egyes kombinációk, amelyek szerint Roosevelt az aranystandardos államok és Anglia tervbe vett közös nyilatkozatának csak a közölt formáját utasította el, s talán hajlandó esatlakozni más szóvezetéshez.

Egyébként a világgazdasági konferencia negyedik hete a bizonytalanság jegyében kezdődik el.

A londoni sajtó nyugodtan kommentálja az eddigi eredménytelenséget.

Newyorki jelentés szerint Roosevelt elnök az amerikai kormány tagjait az Indiaopolis cirkáló fedélzetére invitálta, ahol minisztertanácsot fognak tartani Roosevelt elnök jelenlétében. A minisztertanács a dollárárfolyam kérdésével is foglalkozni fognak.

A párizsi lapok témadják Rooseveltet a valutarögzítés kérdésében elfoglalt állásponjtja miatt.

Az Echo de Paris azt követeli, hogy a francia delegáció hagyja el a világgazdasági konferenciát.

Visszont az amerikai lapok megállapítják, hogy a dollárstabilizációs kérdésben Roosevelt kénytelen számot vetni azokkal, akik a további pénzfelhígítást várják. Ezek a törvényhozásban többségben vannak s így az amerikai elnök nehezen foglalhatott el más állásponjtot, mint amelyet az amerikai válasz tartalmaz s amely nem járul hozzá a rögtönös dollárögzítéshez.

Az Ere Nouvelle, Herriot lapja ezzel kapcsolatban azt a tanácsot adja Rooseveltnek, hogy az amerikai spekulánsok módszereit ne igyekezék átültetni Londonba, a világgazdasági konferencia ülésérmébe.

Brüsszel, július 3. A Nation Belge londoni értesülései szerint az angolok nem állanak az európai aranyblokk mellé. Elvben szimpatizálnak ugyan a francia valutapolitika célkitűzéseivel, de nem esatlakozhatnak olyan csoportosuláshoz, amely harcot fog kezdeni az Egyesült Államokkal.

Kétségtelenül tartják, hogy az aranystandardos államok már közelebről harci vámokat fognak életbe léptetni a dollárdevalvációs amerikai dumping ellen.

Anglia attól tart, hogy dollárfont háboru esetén dominonjai gazdasági okokból Amerika oldalára kényszerüljenek. Tegnap Hymans, a világgazdasági konferencia alelnöke repülőgépen vizsgálódott a belga fővárosba. A miniszternek ez volt első légi utja.

Legújabb jelentés szerint a dollár árfolyama Zürichben 408. A newyorki tőzsdén főként a vasúti értékekben tovább tartanak a számottevő áremelkedések.

Párizs, július 3. Utolsó jelentés szerint a Havas távirati iroda cáfolja azt a hírt, hogy a francia kormány vissza akarja hívni Londonból delegációját a világgazdasági konferenciáról.

A londoni konferencia kimenetele nem befolyásolja a lej sorsát

A Lupta szerint a kormány helyzete változatlanul szilárd

Bucuresti-Bukarest, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A Lupta Románia belpolitikai helyzetét kommentálva, azt írja, hogy a londoni konferencia kimenetele nem befolyásolja a lej sorsát. A konferencia esetleges sikere kétségtelenül sokat használna, különösen ha létrejönne a megegyezés a valuták stabilizálásának kérdésében, de a kudarc sem fog változásokat maga után vonni. A belpolitikai vakáció normalisan folyik. A kormány helyzete változatlanul szilárd. Augusztusban és szeptemberben megtartják a nemzeti parasztpárt megyei kongresszusait, amelyeken a parlamenterek fel fogják világosítani a lakosságot az aktuális kérdésekről. A Lupta cáfolja azt a hírt, mintha a parlamentet rendkívüli szesszióra hívnák össze.

Jön a Royal Mozgóba

A kék és hadserege

2500 repülőgép lélegzetállító mutatóvanyai.

„Ne higgyetek az allasoknak, akik a zsidókat okozzák az ország minden bajáért”

mondja dr. Lupu. Goga kezében vannak a „villámok”

Bucuresti-Bukarest, július 3. (Az Uj Kelet tud.) A Lupu-párt tegnap tartotta kongresszusát Ploestiben. Dr. Lupu beszédében kiért a szélsőséges mozgalmakra, többek között a következőket mondta: — Ne járjatok se a jobb, se a baloldali délibábok után. Ne higgyetek azoknak az aljasoknak, akik azt mondják, hogy az ország minden bajának a zsidók az okai. Minden fajgyűlölet egyúttal a keresztény hitel szembeni gyűlölet is. A Goga-párt Oravicián tartotta kongresszusát, melynek befejezése után Goga a banketten igen érdekes kijelentéseket tett.

— Megkezdem — mondotta — a nagy kereszties hadjáratot a hazugság megfoltására és véghezviszem, még ha az élettembe is kerülne. Mindenkit segítségül hívok, aki még tiszta marad, hogy újjáépíthessük az országot. A villámok az én kezemben vannak és csak tőlem függ, hogy kibocsássam őket vagy sem.

Óriási az izgalom a Zsilvölgyében:

50 ezer bányász veszt el kenyerét, ha a bányák leállítják a munkát

Petrosani-Petrozsény, július 3. A bányavállalatoknak a kormányhoz küldött ultimátuma körül egész Zsilvölgyében leiraha: alán az izgalom. A munkásszervezetek és a kereskedő és ipari testületek most egyúttaladva sürgetik a kormány intézkedését, mely megakadályozhatja, hogy a bányavállalatok valóban leállítsák a munkát üzemekben. Aninoszán tegnap 2000 munkás tartott gyűlést, Petrozsényben, Lupénban, Petrillán is népes munkásgyűlések voltak, amelyekben a munkáság vezetői tiltakoztak a munka leállítás ellen. A zsilvölgyi bányavidéken nem kevesebb, mint 50.000 munkás

AZ „ORLOW”

aranyért, ékszerért a legmagasabb árat fizeti. Főpostával szemben.

sorsát veszélyezteti a jelenlegi helyzet: az államvasutak nem újítják meg szerződésüket a bányavállalatokkal, a bányák pedig jelenlegi termésteleslegükből el tudják látni az összes rendelkezéseket.

A kereskedők és iparosok is izgalmas gyűlést tartottak vasárnap Petrozsényben. A gyűlés táviratot menesztett Vaída miniszterelnöknek, melyben gyors elintézését és a bányáknak egyenlő bánásmódot követelnek. A gyűlésen a petrosényi polgármester elnökölt.

Madgearu pénzügyminiszter hazatérése

Bucuresti-Bukarest, július 3. (Az Uj Kelet tud.) Madgearu pénzügyminiszter szombaton este érkezett vissza Londonból Bukarestbe. Kíséretében a fővárosba jön Auboin pénzügyi szakértő.

Augusztus 10-én megszűnik az ostromállapot?

Bucuresti-Bukarest, július 3. (Az Uj Kelet tud.) Az ostromállapotról szóló törvény augusztus 10-ig van érvényben. Beavatott helyről nyert értesülések szerint a kormány nem fogja a törvényt meghozni szabítani.

Tűzvész dühög az I. G. Farben műhelyében

Berlin, július 3. Az I. G. Farben majnafrankfurti műhelyeiben 10 órája tűzvész pusztít. A tüzoltóság minden erőfeszítése, hogy urrá legyen az elemek felett mindezeideig megüszult.

Mafuska utban Budapest felé

Bécs, július 3. Az esti órákban Bécsből megerősítik azt a lapunk más helyén közölt hírt, hogy az osztrák hatóságok Mafuskát kiadták a magyar hatóságoknak. Mafuska utban van Budapest felé.

Pisztolypárbaj a párizsi román követ miatt

Bucuresti-Bukarest, július 3. Ma délelőtt a baneasai repülőtéren Pistoly-párbaj zajlott le Grigore Filipescu és Gheorghe Ceziannu bukaresti ügyvéd között. Két golyót váltottak, de a felek sértetlenek maradtak. A főváros politikai körében a bárbajt élénken kommentálják. Gheorghe Ceziannu testvére. Dinu Ceziannu párizsi román követnek, aki ellen Grigore Filipescu sorozatos támadásokat intézett lapjában, az Epcóban.

Komplikációk a két liberális irakció kibékülése körül

Bucuresti-Bukarest, július 3. A liberális pártklubban ma délelőtt értekezlet volt, melyen résztvettek Duca, dr. Anghelescu és Saveianu. Utóbbi két politikus a georgistákkal való kibékülés feltételén hiva, akikről azt hitték, hogy meghasonlást akarnak a pártban provokálni. A liberális párt vezetősége ma délelőtt összeült, amelyen behatárol meg fogják vitaini ezt a kérdést. A pártban különböző elégedetlenségek ütöttek fel fejüket, amelyek komoly meglepetésekre vezethetnek.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10. Telefon: 9-77.

Taxa post. plátite in No. 224.713

da Baron Telefon: Havonta 1 évre 600, e földre: Ha félre: Ha detések dij KELET- azidóság e keink után rás megjel

Nyár

Ülünk zár olyan is o ujaira és o tetlen. Bete csinak és k san, hány f pontosan tiz ot felé, kile száll. Esetle

Ilyen ez a Érezzük, h dik az embe ahogy azt m méltán el le

De azért, függés, tesszok a földö tozásokot, r és a történe tozást, ami v lődésében, ez

Társadalon hogy legyen érzett összeft már nem éri Ez a bolord deg szeleivel bjonytalansá runk sok ké hez

Egyetlen b el a nyár. É élvezni fogju natkozásban i Hátha kid élni ezen a f

A london

A londoni kabareja, ugy is, mint az eu gyülekezete, s Sok sikert soltak neki a habitúit.

Kiderült az baré komédia ségtelenebbek után az egész élénk nemteta Egyetlen di a londoni ka maguk a részt ségüket s ezm mentáris felha ha tovább er güket a világ bant volna.

A kabaretár re bucsut mon S ez a bucs a londoni fe ramlik.

Igy legalább ban megmara melyek a londonnáinak, int gédszemélyzet irányozva.

Amikor össz renca: egy ví latát terjeszté A kabarebó ház lett, amely felvonása előt att kénytelen

Mélységesen ferenciális kal azt hiszik, hog sával a problé puján dörömbö hatják, vagy e

A londoni csupán azt ma nyának, a ma tikusok nem a lág ügyeit tov pekre mért ha hitsek.

A londoni k összegyűlt poli mélyes kudarc államviteli szis nek ezek az u ezért legkörmó képviselői.

Egy konfere dult és tragédi